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Рабочая программа составлена с учетом требований: 

 федерального государственного образовательного стандарта высшего 

образования по направлению подготовки 38.03.03 «Управление персона-

лом» (уровень бакалавриата), утвержденного приказом Министерства об-

разования и науки РФ от 14декабря 2015 г. №1461; 

 порядка организации и осуществления образовательной деятельности 

по образовательным программам высшего образования – программам ба-

калавриата, программам специалитета, программам магистратуры», ут-

вержденного приказом Минобрнауки России от 5 апреля 2017 г. №301; 

 основной профессиональной образовательной программы ФГБОУ ВО 

Белгородский ГАУ по направлению подготовки 38.03.03 «Управление 

персоналом». 
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I. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

1.1. Цель - сформировать у студентов базовую систему знаний об управ-

ленческом учёте и формах внутренней отчётности, охарактеризовать особенно-

сти учета персонала организации. 

1.2. Задачи дисциплины: 

Изучение дисциплины направлено на решение следующих задач: 

- сформировать у студентов базовые, профессиональные знания и навыки орга-

низации управленческого учета и внутренней отчетности, принципов и методи-

ки управленческого учета основных объектов, обработки и использования 

учетной информации в целях принятия управленческих решений; 

- дать студентам теоретические  знания в области учета персонала с целью ква-

лифицированного управления кадрами на предприятии, а также сформировать 

навыки постановки и решения экономических и управленческих задач. 

 

II. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОСНОВНОЙ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

 

2.1. Цикл (раздел) ОПОП, к которому относится  дисциплина 

«Управленческий учёт и учёт персонала» является дисциплиной по выбо-

рувариативной части учебного плана основной профессиональной образова-

тельной программы(Б1.В.ДВ.06.01) 

 

2.2. Логическая взаимосвязь с другими частями ОПОП 

Наименование предшест-

вующих дисциплин, прак-

тик, на которых базируется 

данная дисциплина (мо-

дуль) 

1. Оплата труда персонала, мотивация и стимулирование 

трудовой деятельности 

2.Документационное обеспечение управления персоналом 

3. Основы организации, регламентации и нормирования 

труда 

Требования к предвари-

тельной подготовке обу-

чающихся 

знать: 

 систему законодательного и нормативного регули-

рования экономических отношений; 

 назначение,  элементы и пользователей управленче-

ской отчетности по труду. 

уметь: 

 классифицировать расходы, используемые для рас-

чета себестоимости продукции (работ, услуг); 

 начислять заработную плату различным категориям 

работников. 

 владеть: 
- практическими навыками формирования внутренней 

отчетности для различных групп пользователей; 

- практическими навыками  документального оформ-

ления трудовых отношений на коммерческом предприятии. 

 



Предшествующими курсами, на которых непосредственно базируется дисцип-

лина «Управленческий учёт и учёт персонала» являются: «Оплата труда персо-

нала, мотивация и стимулирование трудовой деятельности», «Документацион-

ное обеспечение управления персоналом», «Основы организации, регламента-

ции и нормирования труда». 

Дисциплина ориентирована на подготовку высококвалифицированных руко-

водителей и специалистов в управления персоналом. 

 
III. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ 

ДИСЦИПЛИНЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ФОРМИРУЕМЫМ 

КОМПЕТЕНЦИЯМ 

Коды 

компе-

тенций 

Формулировка компетен-

ции Планируемые результаты обучения по дисциплине 

ПК-14 владением навыками ана-

лиза экономических пока-

зателей деятельности ор-

ганизации и показателей 

по труду (в том числе 

производительности тру-

да), а также навыками 

разработки и экономиче-

ского обоснования меро-

приятий по их улучшению 

и умением применять их 

на практике 

Знать: методы оценки экономической эффективности дея-

тельности предприятия, основы финансового и налогового 

планирования, варианты принятия управленческих реше-

ний 
Уметь: использовать понятийный аппарат экономической 

науки для описания экономических и финансовых процес-

сов; анализировать финансовую и экономическую инфор-

мацию, необходимую для принятия обоснованных управ-

ленческих решений в части эффективности использования 

трудовых ресурсов.  
Владеть:  навыками составления отчетных финансовых 

документов, проведения анализа полученных результатов, 

навыками применения способов оптимизации трудозатрат 
ПК-22 умением формировать 

бюджет затрат на персо-

нал и контролировать его 

исполнение, владением 

навыками контроля за ис-

пользованием рабочего 

времени 

Знать: методы оценки экономических затрат и рисков при 

разработке бюджетов затрат на персонал 
Уметь: использовать различные методы оценки экономи-

ческих затрат и анализировать имеющуюся информацию, 

необходимую для оценки рисков при контроле за затрата-

ми на персонал и фондом рабочего времени  
Владеть: методами оценки экономических затрат и воз-

можных рисков при разработке бюджетов на персонал и 

контроле фонда рабочего времени. 

 

  



IV. ОБЪЕМ, СТРУКТУРА, СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ, ВИДЫ 

УЧЕБНОЙ РАБОТЫ И ФОРМЫ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ 

4.1. Распределение объема учебной работы по формам обучения 

Вид работы 
Объем учебной 

работы, час 

Формы обучения (вносятся данные по реализуемым формам) Очная Заочная 

Семестр (курс) изучения дисциплины 6 сем. 2 курс 

Общая трудоемкость, всего, час 

зачетные единицы 

108 

3 

108 

3 

Контактная работа обучающихся с преподавателем 52 24 

Аудиторные занятия (всего)   

В том числе: 32 14 

Лекции 16 6 

Практические занятия 16 8 

Иные виды работ в соответствии с учебным планом (учебная 

практика) 
-  

Внеаудиторная работа (всего) 16 6 

В том числе:   

Контроль самостоятельной работы (на 1 подгруппу в форме ком-

пьютерного тестирования) 
-* - 

Консультации согласно графику кафедры (еженедельно  1ч – для 

студентов  очной и  1 ч –заочной формы обучения  х 18 нед.) 
16 6 

Иные виды работ в соответствии с учебным планом (курсовая 

работа, РГЗ и др.) 
- - 

Промежуточная аттестация 4 4 

В том числе:   

Зачет 4 4 

Экзамен( на 1 группу) - - 

Консультация предэкзаменационная  (на 1 группу) - - 

Самостоятельная работа обучающихся 56 84 

Самостоятельная работа обучающихся(всего) 56 84 

в том числе:   

Самостоятельная работа по проработке лекционного материала 

(60% от  объема лекций) 
10 4 

Самостоятельная работа по подготовке к  практическим занятиям 

(60% от  объема аудиторных занятий) 
10 5 

Работа над темами (вопросами), вынесенными  на самостоятельное 

изучение 
10 39 

Самостоятельная работа по  видам индивидуальных заданий: под-

готовка реферата (контрольной работы) 
10 20 

Подготовка к зачету 16 16 

Примечание:*осуществляется на аудиторных занятиях 
  



4.2 Общая структура дисциплины и виды учебной работы 

Наименование модулей и раз-

делов дисциплины 

 

 

 

 

 

 

 

 

Объемы видов учебной работы по формам обучения, час 

Очная форма обучения Заочная форма обучения 
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2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Модуль 1.  

Основы управленческого учёта 

46 10 10 8 18 37 4 4 3 26 

1.Понятие и особенности органи-

зации управленческого учета 

10 4 2 

К
о

н
су
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а
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и
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4 10 1 1 
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и
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8 

2.Методы учёта затрат и кальку-

лирования себестоимости про-

дукции (работ, услуг) 

16 4 4 8 11 2 1 8 

3.Бюджетирование и внутренняя 

отчетность предприятия 

8 2 2 4 10 1 1 8 

Итоговое занятие по 

темам   модуля 1 

4 - 2 2 3 - 1 
2 

Модуль 2. Учёт персонала 32 6 6 8 12 31 2 4 3 22 

1.Персонифицированный учёт 5 2 1 

 

2 5 - 1 

 

4 

2. Организация учета расчетов с 
персоналом по оплате труда 

10 2 2 6 10 1 1 8 

3.Штатно-должностной и воин-
ский учёт 

5 2 1 2 10 1 1 8 

Итоговое занятие по  модулю2 4 - 2 2 3 - 1 2 

Подготовка реферата в форме 

презентации (контрольной ра-

боты) 

10 - - - 10 20 - - - 20 

Зачет 20 - - 4 16 20 - - 4 16 

 

4.3 Структура и содержание дисциплины по формам обучения 

Наименование модулей и разделов дисциплины 

 

 

 

 

 

 

 

 

Объемы видов учебной работы по формам обуче-

ния, час 

Очная форма обучения 
Заочная форма обуче-

ния 
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2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Модуль 1.  

Основы управленческого учёта 

46 10 10 8 18 37 4 4 3 26 

1.Понятие и особенности организации управлен-

ческого учета 

10 4 2 
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К
о

н
су

л
ь
т

а
ц

и
и

 6 

 Экономическая сущность управленческого учета. 

Особенности организации управленческого учета и его 

задачи. Производственный учет как составная часть 

системы управленческого учета. 

5 2 1 2 4 1 - 3 

Сущность и содержание понятий расхода, дохода, 5 2 1 2 4 - 1 3 



Наименование модулей и разделов дисциплины 

 

 

 

 

 

 

 

 

Объемы видов учебной работы по формам обуче-

ния, час 

Очная форма обучения 
Заочная форма обуче-

ния 
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2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

затрат и издержек в предпринимательской и производ-
ственной деятельности. Основы теории учета произ-
водства и затрат. Зависимость величины затрат от 
объема производства и уровня использования произ-
водственных возможностей. 

2.Методы учёта затрат и калькулирования себе-

стоимости продукции (работ, услуг) 

16 4 4 8 9 2 1 6 

Классификация методов учёта затрат. Методы учета 

затрат, применяемые в российской практике.  

8 2 2 4 4 1 - 3 

Методы учета затрат и калькулирования себестоимо-

сти продукции, применяемые в зарубежной практике 

8 2 2 4 5 1 1 3 

3.Бюджетирование и внутренняя отчетность пред-

приятия 

8 2 2 4 8 1 1 6 

Понятие и состав бюджетов коммерческой организа-

ции 

4 1 1 2 4 1 - 3 

Содержание внутренней управленческой отчетности 4 1 1 2 4 - 1 3 

Итоговое занятие по 

темам   модуля 1 

4 - 2 2 3 - 1 
2 

Модуль 2. Учёт персонала 32 6 6 8 12 31 2 4 3 22 

1.Персонифицированный учёт 5 2 1 

 

2 3 - 1 

 

2 

Понятие и содержание персонифицированного уче-

та 

2 1 - 1 1 - - 1 

Формы отчетности по персонифицированному учету 3 1 1 1 2 - 1 1 

2. Организация учета расчетов с персоналом по 
оплате труда 

10 2 2 6 6 1 1 4 

Первичный учет затрат на оплату труда 5 1 1 3 3 1 - 2 

Порядок начисления основной и дополнительной за-
работной платы. Виды удержаний из заработной пла-
ты 

5 1 1 3 3 - 1 2 

3.Штатно-должностной и воинский учёт 5 2 1 2 6 1 1 4 

Штатное расписание предприятия и организационно-
распорядительная документация по учету персонала 

3 1 1 1 3 1 - 2 

Организация воинского учета 2 1 - 1 3 - 1 2 

Итоговое занятие по  модулю2 4 - 2 2 3 - 1 2 

Подготовка реферата в форме презентации (кон-

трольной работы) 
10 - - - 10 20 - - - 20 

Зачет 20 - - 4 16 20 - - 4 16 

 
  



V.   ОЦЕНКА ЗНАНИЙ И ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

 для проведения текущего контроля знаний и  промежуточной аттестации обучающихся по 

дисциплине 

5.1.Формы контроля знаний, рейтинговая оценка и  формируемые компе-

тенции (дневная форма обучения) 

№ 

п/п 
Наименование рейтингов, мо-

дулей и блоков 

Общий объем учебной работы, час 

Форма кон-

троля знаний 

Коли-
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Всего по дисциплине  108 16 16 20 56 Зачет   
(3 семестр) 

100 

Входной (стартовый рейтинг)       Устный опрос 5 

Рубежный рейтинг 
      Результаты 

сдачи 
 модулей 

60 

Модуль 1. Основы управлен-

ческого учёта 

 46 10 10 8 18  30 

1. Понятие и особенности ор-

ганизации управленческого 

учета 

ПК-14 

ПК-22 
10 4 2  

2 
4 Устный опрос 

 
 

2. Методы учёта затрат и каль-
кулирования себестоимости 
продукции (работ, услуг) 

ПК-14 

ПК-22 
16 4 4 8 Устный оп-

рос, задачи 
 

 

3. Бюджетирование и внутрен-

няя отчетность предприятия 

ПК-14 

ПК-22 
8 2 2 4 Устный опрос 

 
 

Итоговое занятие по темам  
модуля 1 

 4 - 2 
2 

Тестовый 

контроль, за-

дачи 

 

Модуль 2. Учёт персонала  32 6 6 8 12  30 

3. Персонифицированный 

учёт 

ПК-14 

ПК-22 
5 2 1 

 

2 Устный оп-

рос, задачи 
 

4. Организация учета расче-
тов с персоналом по опла-
те труда 

ПК-14 

ПК-22 
10 2 2 6 Устный оп-

рос, задачи 
 

 

5. Штатно-должностной и во-
инский учёт 

ПК-14 

ПК-22 
5 2 1 2 Устный оп-

рос, задачи 
 

Итоговое занятие по темам модуля 

2 
 4 - 2 

2 
Тестовый 

контроль, за-

дачи 

 

III. Творческий рейтинг  

 

10 

 

- 
 

- 
 

- 
 

10 

 
 5 

 

IV. Выходной рейтинг 

 
 

 

20 

 

- 
 

- 
 

4 

 

16 

 

Зачет 30 

 

 

  



 

5.2. Оценка знаний студента 

      5.2.1. Основные принципы рейтинговой оценки знаний  

      Оценка знаний  по дисциплине осуществляется  согласно  положению «О 

единых требованиях к контролю и оценке результатов обучения: Методические 

рекомендации по практическому применению модульно-рейтинговой системы 

обучения» 

       Уровень развития компетенций оценивается с помощью рейтинговых бал-

лов. 

Рейтинги Характеристика рейтингов 
Максимум  

баллов  

Входной  Отражает степень подготовленности студента к изучению 

дисциплины. Определяется по итогам входного контроля 

знаний  на первом практическом занятии. 

5 

 

Рубежный   Отражает работу студента на протяжении всего периода 

изучения дисциплины. Определяется суммой баллов, ко-

торые студент получит по результатам изучения каждого 

модуля.  

60 

 

 

Творческий  Результат выполнения студентом индивидуального творче-

ского задания различных уровней сложности, в том числе, 

участие в различных конференциях и конкурсах на про-

тяжении всего курса изучения дисциплины.  

 

5 

 

Выходной  Являетсярезультатом аттестации на окончательном этапе 

изучения дисциплины по итогам сдачи зачета. Отражает 

уровень освоения информационно-теоретического компо-

нента в целом и основ практической деятельности в частно-

сти. 30 

Общий рей-

тинг 

Определяется путём суммирования всех рейтингов 

100 

Итоговая оценка /зачёта/ компетенций студента осуществляется путём ав-

томатического перевода баллов общего рейтинга в стандартные оценки. 

5.2.3. Критерии оценки знаний студента на зачете 

На зачете студент отвечает в письменно-устной форме на вопросы зада-

ваемые преподавателем по изученным темам. 

Зачет/незачет определяется на основании следующих критериев: 

 зачет заслуживает студент, показавший всестороннее систематическое 

и глубокое знание учебно-программного материала, умение свободно выпол-

нять задания, предусмотренные программой, усвоивший основную и знакомый 

с дополнительной литературой, рекомендованной программой; усвоившим 

взаимосвязь основных понятий дисциплины и их значение для приобретаемой 

профессии, проявившим творческие способности в понимании, изложении и 

использовании учебно-программного материала; 

Не зачтено Зачтено  

менее 51 балла  51-67 баллов 68-85 баллов 86-100 баллов 



 незачет заслуживает  студент, обнаружившему проблемы в знаниях 

основного учебно-программного материала, допустившему принципиальные 

ошибки в выполнении предусмотренных программой заданий; как правило, не-

зачет ставится студентам, которые не могут продолжать обучение или присту-

пить к профессиональной деятельности по окончании вуза без дополнительных 

занятий по соответствующей дисциплине. 

 

     5.3. Фонд оценочных средств. Типовые контрольные задания или иные 

материалы, необходимые для оценки формируемых  компетенций по дис-

циплине (приложение 2) 
 
VI.  УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

6.1 Основная литература 

1. Воронова, Е. Ю. Управленческий учёт : учебник для бакалавров / Е. Ю. 

Воронова. - М. :Юрайт, 2013. - 551 с 

 

6.2. Дополнительная литература 

2. Управленческий учет: Учебное пособие / Под ред. Ю.И. Сигидова, М.С. 

Рыбянцевой. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 240 с. 

http://znanium.com/bookread2.php?book=462905 

 

6.2.2 Периодические издания,   адреса web-сайтов 

1. Журнал «Учет в сельском хозяйстве» https://e.cxychet.ru/  

2. Журнал «Главбух» https://www.glavbukh.ru/  

3. Журнал «Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих 

предприятий» http://www.eshpp.ru/  

6.3. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы, 
обучающихся по дисциплине 

6.3.1. Методические указания по освоению дисциплины 

Приступая к изучению дисциплины, обучающимся необходимо внима-

тельно ознакомиться с тематическим планом занятий, списком рекомендован-

ной литературы. 

Преподавание дисциплины предусматривает: лекции, практические заня-

тия,  самостоятельную работу (изучение теоретического материала; подготовка  

к практическим занятиям; выполнение домашних заданий; индивидуальные 

расчеты по методическим указаниям к изучению дисциплины, решение задач, 

выполнение тестовых заданий,  устным опросам, зачетам и пр.),  консультации 

преподавателя.  

Лекции по дисциплине читаются как в традиционной форме, так и с ис-

пользованием активных форм обучения. Главной задачей каждой лекции явля-

ется раскрытие сущности темы и анализ ее главных положений. На первой лек-

ции доводится до внимания студентов структура курса и его разделы, а также 

http://znanium.com/bookread2.php?book=462905
https://e.cxychet.ru/
https://www.glavbukh.ru/
http://www.eshpp.ru/


рекомендуемая литература. В дальнейшем указывать начало каждого модуля, 

суть и его задачи, а, закончив изложение, подводить итог по этому модулю, 

чтобы связать его со следующим. Содержание лекций определяется рабочей 

программой курса. Каждая лекция должна охватывать определенную тему кур-

са и представлять собой логически вполне законченную работу. Лучше сокра-

тить тему, но не допускать перерыва ее в таком месте, когда основная идея еще 

полностью не раскрыта. Для максимального усвоения дисциплины рекоменду-

ется изложение лекционного материала с элементами обсуждения. Лекционный 

материал должен быть снабжен конкретными примерами. Целями проведения 

практических занятий являются: установление связей теории с практикой в 

форме  подтверждения положений теории; развитие логического мышления; 

умение выбирать оптимальный метод решения: обучение студентов умению 

анализировать полученные результаты; контроль самостоятельной работы обу-

чающихся по освоению курса. 

 Каждое практическое занятие целесообразно начинать с повторения тео-

ретического материала, который будет использован на нем. Для этого очень 

важно четко сформулировать цель занятия и основные знания, умения и навы-

ки, которые студент должен приобрести в течение занятия. На практических 

занятиях преподаватель принимает решенные и оформленные надлежащим об-

разом различные задания, он должен проверить правильность их оформления и 

выполнения, оценить глубину знаний данного теоретического материала, уме-

ние анализировать и решать поставленные задачи, выбирать эффективный спо-

соб решения, умение делать выводы.  

В ходе подготовки к практическому занятию обучающимся следует вни-

мательно ознакомиться с планом, вопросами, вынесенными на обсуждение, 

изучить соответствующий лекционный материал, предлагаемую литературу. 

Нельзя ограничиваться только имеющейся учебной литературой (учебниками и 

учебными пособиями). Обращение к монографиям, статьям из специальных 

журналов, хрестоматийным выдержкам, а также к материалам средств массовой 

информации позволит в значительной мере углубить проблему, что разнообра-

зит процесс ее обсуждения. С другой стороны, обучающимся следует помнить, 

что они должны не просто воспроизводить сумму полученных знаний по задан-

ной теме, но и творчески переосмыслить существующее в современной науке 

подходы к пониманию тех или иных проблем, явлений, событий, продемонст-

рировать и убедительно аргументировать собственную позицию.  

Теоретический материал по тем темам, которые вынесены на самостоя-

тельное изучение, обучающийся прорабатывает в соответствии с вопросами для 

подготовки к экзамену или зачету. Пакет заданий для самостоятельной работы 

выдается в начале семестра, определяются конкретные сроки их выполнения и 

сдачи. Результаты самостоятельной работы контролируются преподавателем и 

учитываются при аттестации обучающегося (при сдаче  зачета). Задания для 

самостоятельной работы составляются, как правило, по темам и вопросам, по 

которым не предусмотрены аудиторные занятия, либо требуется дополнительно 

проработать и проанализировать рассматриваемый преподавателем материал в 

объеме запланированных часов.  



Для закрепления теоретического материала обучающиеся выполняют 

различные задания (тестовые задания, задачи  и проч.). Их выполнение призва-

но обратить внимание обучающихся на наиболее сложные, ключевые и дискус-

сионные аспекты изучаемой темы, помочь систематизировать и лучше усвоить 

пройденный материал. Такие задания могут быть использованы как для про-

верки знаний обучающихся преподавателем в ходе проведения промежуточной 

аттестации на практических занятиях, а также для самопроверки знаний обу-

чающимися.  

При самостоятельном выполнении заданий обучающиеся могут выявить 

тот круг вопросов, который усвоили слабо, и в дальнейшем обратить на них 

особое внимание. Контроль самостоятельной работы обучающихся по выпол-

нению заданий осуществляется преподавателем с помощью выборочной и 

фронтальной проверок на практических занятиях.  

Консультации преподавателя проводятся в соответствии с графиком, ут-

вержденным на кафедре. Обучающийся может ознакомиться с ним на инфор-

мационном стенде. При необходимости дополнительные консультации могут 

быть назначены по согласованию с преподавателем в индивидуальном порядке.  
 

6.3.2 Видеоматериалы 

1. Каталог учебных видеоматериалов на официальном сайте ФГБОУ ВО Белго-

родский ГАУ  – Режим доступа: http://bsaa.edu.ru/InfResource/library/video 

 

6.3.3 Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», 

современные профессиональные базы данных, информационные справоч-

ные системы 

1. Российское образование. Федеральный портал  http://www.edu.ru 

2. Центральная научная сельскохозяйственная библиотека  

http://www.cnshb.ru/  

3. Российская государственная библиотека  http://www.rsl.ru 

4. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU– Режим доступа: 

http://elibrary.ru/defaultx.asp 

5. Электронно-библиотечная система «Лань»http://lanbook.com/ 

6. Электронно-библиотечная система «Знаниум»/ http://znanium.com 

7.   Справочно – правовая система КонсультатнПлюс/  

http://www.consultant.ru/ 

8. Справочно – правовая система Гарант/ http://www.garant.ru/ 

 

6.4. Перечень программного обеспечения, информационных технологий. 

    Microsoft Word 2010; 

    Microsoft Excel 2010;  

    Microsoft PowerPoint 2010. 

 

http://bsaa.edu.ru/InfResource/library/video
http://www.edu.ru/
http://www.cnshb.ru/
http://www.rsl.ru/
http://elibrary.ru/defaultx.asp
http://lanbook.com/
http://znanium.com/
http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/


VII. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

7.1. Специальные помещения, укомплектованные специализированной 

мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления 

учебной информации большой аудитории 

Учебная аудитория для про-

ведения занятий лекционного 

типа, семинарского типа, кур-

сового проектирования, груп-

повых и индивидуальных 

консультаций, текущего кон-

троля и промежуточной атте-

стации № 314** 

Мультимедийный проектор EPSONMultiMedia, ноутбук 

Lenovo, экран проектора Economy-P 200x200, аудиосистема 

(колонки MicrolabSolo), столы, стулья, доска настенная, три-

буна 

Учебная аудитория для про-

ведения занятий семинарско-

го типа, групповых и индиви-

дуальных консультаций, те-

кущего контроля и промежу-

точной аттестации № 222** 

Столы, стулья, доска настенная, кафедра 

Помещение для хранения и 

профилактического обслужи-

вания учебного оборудования 

№214** 

Специализированная мебель: 3 стола, 2 полумягких стула, 3 

тумбочки, 2 книжных шкафа, 1 шкаф платяной двухстворча-

тый, 1 сейф.  

Рабочее место лаборанта: компьютер (системный блок, мо-

нитор клавиатура мышь), МФУ BROTHER (принтер, сканер, 

ксерокс). 

Помещения для самостоя-

тельной работы с возможно-

стью подключения к Интер-

нету и обеспечением доступа 

в электронную информацион-

но-образовательную среду 

Белгородского ГАУ (читаль-

ные залы библиотеки)*** 

Специализированная мебель;  комплект компьютерной тех-

ники в сборе  (системный блок: Asus P4BGL-MX\Intel 

Celeron, 1715 MHz\256 Мб PC2700 DDR SDRAM\ST320014A  

(20 Гб, 5400 RPM, Ultra-ATA/100)\ NEC CD-ROM CD-

3002A\Intel(R) 82845G/GL/GE/PE/GV Graphics Controller, 

монитор: Proview 777(N) / 786(N)  [17" CRT], клавиатура, 

мышь.); Foxconn G31MVP/G31MXP\DualCore Intel Pentium 

E2200\1 ГБ DDR2-800 DDR2 SDRAM\MAXTOR 

STM3160215A  (160 ГБ, 7200 RPM, Ultra-ATA/100)\Optiarc 

DVD RW AD-7243S\Intel GMA 3100 монитор: acer v193w  

[19"], клавиатура, мышь.)  с возможностью подключения к 

сети Интернет и обеспечения доступа в электронную ин-

формационно-образовательную среду Белгородского ГАУ;  

настенный плазменный телевизор SAMSUNG PS50C450B1 

Black HD (диагональ 127 см);  аудио-видео кабель HDMI  
 

7.2. Комплект лицензионного программного обеспечения 
Учебная аудитория для про-

ведения занятий лекционного 

типа, семинарского типа, кур-

сового проектирования, груп-

повых и индивидуальных 

консультаций, текущего кон-

троля и промежуточной атте-

стации № 314** 

MS Windows WinStrtr 7 Acdmc Legalization RUS OPL NL. 

Договор №180 от  12.02.2011. Срок действия лицензии – бес-

срочно;  

MS Office Std 2010 RUS OPL NL Acdmc. Договор №180 от  

12.02.2011. Срок действия лицензии – бессрочно; 

Anti-virus Kaspersry Endpoint Security для бизнеса (Субли-

цензионный договор №28 от 08.11.2018) - 522 лицензия. 

Срок действия лицензии с 08.11.2018 по 08.11.2019. 

Учебная аудитория для про-

ведения занятий семинарско-

го типа, групповых и индиви-

 



дуальных консультаций, те-

кущего контроля и промежу-

точной аттестации № 222** 

Помещение для хранения и 

профилактического обслужи-

вания учебного оборудования 

№214** 

MS Windows WinStrtr 7 Acdmc Legalization RUS OPL NL. 

Договор №180 от  12.02.2011. Срок действия лицензии – бес-

срочно. 

MS Office Std 2010 RUS OPL NL Acdmc. Договор №180 от  

12.02.2011. Срок действия лицензии – бессрочно. 

Anti-virus Kaspersry Endpoint Security для бизнеса (Субли-

цензионный договор №28 от 08.11.2018) - Срок действия ли-

цензии с 08.11.2018 по 08.11.2019 

Помещения для самостоя-

тельной работы с возможно-

стью подключения к Интер-

нету и обеспечением доступа 

в электронную информацион-

но-образовательную среду 

Белгородского ГАУ (читаль-

ные залы библиотеки)*** 

Microsoft Imagine Premium Electronic Software Delivery. Суб-

лицензионный договор №937/18 на передачу неисключи-

тельных прав  от 16.11.2018. Срок действия лицензии- бес-

срочно. 

MS Office Std 2010 RUS OPL NL Acdmc. Договор №180 от  

12.02.2011. Срок действия лицензии – бессрочно. 

Anti-virus Kaspersry Endpoint Security для бизнеса  (Субли-

цензионный договор №28 от 08.11.2018).Срок действия ли-

цензии с 08.11.2018 по 08.11.2019 

Информационно правовое обеспечение "Гарант" (для учеб-

ного процесса). Договор №ЭПС-12-119 от 01.09.2012. Срок 

действия  - бессрочно. 

СПС КонсультантПлюс: Версия Проф. Консультант Финан-

сист.  КонсультантПлюс: Консультации для бюджетных ор-

ганизаций. Договор  от 01.01.2017. Срок действия  - бес-

срочно. 

RHVoice-v0.4-a2 синтезатор речи  

Программа Balabolka (portable)  для чтения вслух текстовых 

файлов . 

Программа экранного доступа NDVA 
 

7.3. Электронно-библиотечные системы и электронная информационно-

образовательная среда обеспечивающие одновременный доступ не менее 25 

процентов обучающихся по программе бакалавриата: 

– ЭБС «ZNANIUM.COM», договор на оказание услуг № 

0326100001918000018 с Обществом с ограниченной ответственностью «ЗНА-

НИУМ» от 25.12.2018 

– ЭБС «AgriLib», лицензионный договор №ПДД 3/15 на предоставление 

доступа к электронно-библиотечной системе ФГБОУ ВПО РГАЗУ от 15.01.2015 

– ЭБС «Лань», договор №14 с Обществом с ограниченной ответственно-

стью «ЭБС Лань» от 16.10.2018 

– ЭБС «Руконт», договор №ДС-284 от 15.01.2016  с открытым акционер-

ным обществом «ЦКБ»БИБКОМ»,  с обществом с ограниченной ответственно-

стью «Агентство «Книга-Сервис»; 

 

7.4. Современные профессиональные базы данных и информационные 

справочные системы: 



– БД информационно-правового обеспечения "Гарант". Договор №ЭПС-

12-119 с ООО «Гарант-Сервис-Белгород» от 01.09.2012. Срок действия с 

01.09.2012 - бессрочно..  

– БД норматинво-правовой информации  Консультант-Плюс. Договор об 

информационной поддержке  с ООО «Веда-Консультант»  от 01.01.2017. Срок 

действия  с 01.01.2017  - бессрочно.; 

– Российская наукометрическая БД ScienceIndex на платформе elibrary.ru.  

Лицензионный договор №SIО-1279/2018-31806198874 от 13.03.2018 г. ООО 

«Научная электронная библиотека". Срок действия – с  13.03.2018 г. до 

13.03.2019 г. 
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1.Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы 

 

Код контро-

лируемой 

компетен-

ции  

Формулировка кон-

тролируемой компе-

тенции  

Этап (уро-

вень) освое-

ния компе-

тенции 

Планируемые результаты обучения Наименование   

модулей и (или) 

разделов дисципли-

ны 

Наименование  

оценочного средства 

Текущий 

контроль 

Промежуточная  

аттестация 

ПК-14 владением навыками 

анализа экономиче-

ских показателей дея-

тельности организа-

ции и показателей по 

труду (в том числе 

производительности 

труда), а также навы-

ками разработки и 

экономического 

обоснования меро-

приятий по их улуч-

шению и умением 

применять их на 

практике 

Первый этап 

(пороговой 

уровень) 

 

знать: 

методы оценки экономической эффек-

тивности деятельности предприятия, 

основы финансового и налогового пла-

нирования, варианты принятия управ-

ленческих решений 

Модуль 1.  

Основы управлен-

ческого учёта 

устный опрос итоговое тестиро-

вание, вопросы к 

зачету 
задачи 

Модуль 2. Учёт пер-

сонала 

устный опрос 

задачи 

Второй этап 

(продвинутый 

уровень) 

 

уметь:  

использовать понятийный аппарат эко-

номической науки для описания эконо-

мических и финансовых процессов; ана-

лизировать финансовую и экономиче-

скую информацию, необходимую для 

принятия обоснованных управленческих 

решений в части эффективности исполь-

зования трудовых ресурсов. 

Модуль 1.  

Основы управлен-

ческого учёта 

устный опрос итоговое тестиро-

вание, вопросы к 

зачету 
задачи 

тестирование 

Модуль 2. Учёт пер-

сонала 

устный опрос 

задачи 

тестирование 

Третий этап 

(высокий 

уровень) 

 

владеть: 

навыками составления отчетных финан-

совых документов, проведения анализа 

полученных результатов, навыками 

применения способов оптимизации тру-

дозатрат 

Модуль 1.  

Основы управлен-

ческого учёта 

устный опрос итоговое тестиро-

вание, вопросы к 

зачету 
тестирование 

задачи 

Модуль 2. Учёт пер-

сонала 

устный опрос 

тестирование 

задачи 

ПК-22 

 

умением формиро-

вать бюджет затрат 

на персонал и кон-

тролировать его ис-

полнение, владением 

навыками контроля за 

использованием ра-

бочего времени 

Первый этап 

(пороговой 

уровень) 

 

знать:  

методы оценки экономических затрат и 

рисков при разработке бюджетов затрат 

на персонал 

Модуль 1.  

Основы управлен-

ческого учёта 

устный опрос итоговое тестиро-

вание, вопросы к 

зачету 
задачи 

Модуль 2. Учёт пер-

сонала 

устный опрос 

задачи 

Второй этап 

(продвинутый 

уровень) 

 

уметь:  

использовать различные методы оценки 

экономических затрат и анализировать 

имеющуюся информацию, необходи-

мую для оценки рисков при контроле за 

Модуль 1.  

Основы управлен-

ческого учёта 

устный опрос итоговое тестиро-

вание, вопросы к 

зачету 
тестирование 

задачи 

Модуль 2. Учёт пер-

сонала 

устный опрос 

тестирование 



затратами на персонал и фондом рабо-

чего времени 
задачи 

Третий этап 

(высокий 

уровень) 

владеть: 

методами оценки экономических затрат 

и возможных рисков при разработке 

бюджетов на персонал и контроле фонда 

рабочего времени. 

Модуль 1.  

Основы управлен-

ческого учёта 

устный опрос итоговое тестиро-

вание, вопросы к 

зачету 
тестирование 

задачи 

Модуль 2. Учёт пер-

сонала 

устный опрос 

тестирование 

задачи 

 

  



2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания 

 

Компетенция 

 
Планируемые резуль-

таты обучения (пока-

затели достижения за-

данного уровня ком-

петенции) 

Уровни и критерии оценивания результатов обучения, шкалы оценивания 
Компетентность 
Несформирована 

Пороговый уровень 

компетентности 
Продвинутый уро-

вень компетентно-

сти 

Высокий уровень 

 

не зачтено зачтено зачтено зачтено 

ПК-14 владением навыками ана-

лиза экономических пока-

зателей деятельности ор-

ганизации и показателей 

по труду (в том числе 

производительности тру-

да), а также навыками 

разработки и экономиче-

ского обоснования меро-

приятий по их улучшению 

и умением применять их 

на практике 

Не владеет навыками 

анализа экономических 

показателей деятельно-

сти организации и пока-

зателей по труду (в том 

числе производительно-

сти труда), а также на-

выками разработки и 

экономического обосно-

вания мероприятий по 

их улучшению и умени-

ем применять их на 

практике 

Частично владеет навы-

ками анализа экономи-

ческих показателей дея-

тельности организации 

и показателей по труду 

(в том числе производи-

тельности труда), а так-

же навыками разработки 

и экономического обос-

нования мероприятий 

по их улучшению и 

умением применять их 

на практике 

Владеет навыками 

анализа экономиче-

ских показателей дея-

тельности организа-

ции и показателей по 

труду (в том числе 

производительности 

труда), а также навы-

ками разработки и 

экономического обос-

нования мероприятий 

по их улучшению и 

умением применять 

их на практике 

Владеет навыками самостоя-

тельного анализа экономиче-

ских показателей деятельно-

сти организации и показате-

лей по труду (в том числе 

производительности труда), а 

также навыками разработки и 

экономического обоснования 

мероприятий по их улучше-

нию и умением применять их 

на практике 

 Знать: методы оценки 

экономической эффектив-

ности деятельности пред-

приятия, основы финансо-

вого и налогового плани-

рования, варианты приня-

тия управленческих реше-

ний 

Не знает методы оценки 

экономической эффек-

тивности деятельности 

предприятия, основы 

финансового и налого-

вого планирования, ва-

рианты принятия управ-

ленческих решений 

Частично знает методы 

оценки экономической 

эффективности деятель-

ности предприятия, ос-

новы финансового и 

налогового планирова-

ния, варианты принятия 

управленческих реше-

ний 

Знает методы оценки 

экономической эф-

фективности деятель-

ности предприятия, 

основы финансового и 

налогового планиро-

вания, варианты при-

нятия управленческих 

решений 

Может аргументировано при-

менить методы оценки эко-

номической эффективности 

деятельности предприятия, 

основы финансового и нало-

гового планирования, вариан-

ты принятия управленческих 

решений 

 Уметь: использовать по-

нятийный аппарат эконо-

мической науки для опи-

сания экономических и 

финансовых процессов; 

анализировать финансо-

вую и экономическую ин-

Не умеет использовать 

понятийный аппарат 

экономической науки 

для описания экономи-

ческих и финансовых 

процессов; анализиро-

вать финансовую и эко-

Частично умеет исполь-

зовать понятийный ап-

парат экономической 

науки для описания 

экономических и фи-

нансовых процессов; 

анализировать финансо-

Умеет использовать 

понятийный аппарат 

экономической науки 

для описания эконо-

мических и финансо-

вых процессов; анали-

зировать финансовую 

Умеет самостоятельно ис-

пользовать понятийный аппа-

рат экономической науки для 

описания экономических и 

финансовых процессов; ана-

лизировать финансовую и 

экономическую информацию, 



формацию, необходимую 

для принятия обоснован-

ных управленческих ре-

шений в части эффектив-

ности использования тру-

довых ресурсов. 

номическую информа-

цию, необходимую для 

принятия обоснованных 

управленческих реше-

ний в части эффективно-

сти использования тру-

довых ресурсов. 

вую и экономическую 

информацию, необхо-

димую для принятия 

обоснованных управ-

ленческих решений в 

части эффективности 

использования трудо-

вых ресурсов. 

и экономическую ин-

формацию, необходи-

мую для принятия 

обоснованных управ-

ленческих решений в 

части эффективности 

использования трудо-

вых ресурсов. 

необходимую для принятия 

обоснованных управленче-

ских решений в части эффек-

тивности использования тру-

довых ресурсов. 

 Владеть:  навыками со-

ставления отчетных фи-

нансовых документов, 

проведения анализа полу-

ченных результатов, на-

выками применения спо-

собов оптимизации трудо-

затрат 

Не владеет навыками 

составления отчетных 

финансовых документов, 

проведения анализа по-

лученных результатов, 

навыками применения 

способов оптимизации 

трудозатрат 

Частично владеет навы-

ками составления от-

четных финансовых до-

кументов, проведения 

анализа полученных 

результатов, навыками 

применения способов 

оптимизации трудоза-

трат 

Владеет навыками 

составления отчетных 

финансовых докумен-

тов, проведения ана-

лиза полученных ре-

зультатов, навыками 

применения способов 

оптимизации трудоза-

трат 

Самостоятельно владеет на-

выками составления отчетных 

финансовых документов, про-

ведения анализа полученных 

результатов, навыками при-

менения способов оптимиза-

ции трудозатрат 

ПК-22 умением формировать 

бюджет затрат на персо-

нал и контролировать его 

исполнение, владением 

навыками контроля за ис-

пользованием рабочего 

времени 

Не способен формиро-

вать бюджет затрат на 

персонал и контролиро-

вать его исполнение, 

владением навыками 

контроля за использова-

нием рабочего времени 

Частично способен 

формировать бюджет 

затрат на персонал и 

контролировать его ис-

полнение, владением 

навыками контроля за 

использованием рабоче-

го времени 

Способен формиро-

вать бюджет затрат на 

персонал и контроли-

ровать его исполне-

ние, владением навы-

ками контроля за ис-

пользованием рабоче-

го времени 

Способен самостоятельно 

формировать бюджет затрат 

на персонал и контролировать 

его исполнение, владением 

навыками контроля за ис-

пользованием рабочего вре-

мени 

 Знать: методы оценки 

экономических затрат и 

рисков при разработке 

бюджетов затрат на пер-

сонал 

Не знает методы оценки 

экономических затрат и 

рисков при разработке 

бюджетов затрат на пер-

сонал 

Частично знает методы 

оценки экономических 

затрат и рисков при раз-

работке бюджетов за-

трат на персонал 

Знает методы оценки 

экономических затрат 

и рисков при разра-

ботке бюджетов за-

трат на персонал 

Может аргументировать при-

менение методов оценки эко-

номических затрат и рисков 

при разработке бюджетов за-

трат на персонал 

 Уметь: использовать раз-

личные методы оценки 

экономических затрат и 

анализировать имеющую-

ся информацию, необхо-

димую для оценки рисков 

при контроле за затратами 

Не умеет использовать 

различные методы оцен-

ки экономических затрат 

и анализировать имею-

щуюся информацию, 

необходимую для оцен-

ки рисков при контроле 

Частично умеет исполь-

зовать различные мето-

ды оценки экономиче-

ских затрат и анализи-

ровать имеющуюся ин-

формацию, необходи-

мую для оценки рисков 

Умеет использовать 

различные методы 

оценки экономиче-

ских затрат и анали-

зировать имеющуюся 

информацию, необхо-

димую для оценки 

Умеет самостоятельно ис-

пользовать различные методы 

оценки экономических затрат 

и анализировать имеющуюся 

информацию, необходимую 

для оценки рисков при кон-

троле за затратами на персо-



на персонал и фондом ра-

бочего времени 
за затратами на персонал 

и фондом рабочего вре-

мени. 

при контроле за затра-

тами на персонал и 

фондом рабочего вре-

мени 

рисков при контроле 

за затратами на пер-

сонал и фондом рабо-

чего времени. 

нал и фондом рабочего вре-

мени. 

 Владеть: методами оцен-

ки экономических затрат и 

возможных рисков при 

разработке бюджетов на 

персонал и контроле фон-

да рабочего времени 

Не владеет методами 

оценки экономических 

затрат и возможных рис-

ков при разработке 

бюджетов на персонал и 

контроле фонда рабоче-

го времени 

Частично владеет мето-

дами оценки экономи-

ческих затрат и возмож-

ных рисков при разра-

ботке бюджетов на пер-

сонал и контроле фонда 

рабочего времени 

Владеет методами 

оценки экономиче-

ских затрат и возмож-

ных рисков при раз-

работке бюджетов на 

персонал и контроле 

фонда рабочего вре-

мени 

Самостоятельно  владеет ме-

тодами оценки экономиче-

ских затрат и возможных рис-

ков при разработке бюджетов 

на персонал и контроле фонда 

рабочего времени 



 

3.Фонд оценочных средств. Типовые контрольные задания или иные материалы, необ-

ходимые для оценки формируемых  компетенций по дисциплине 

     1. Перечень вопросов для определения входного рейтинга  

1.Пользователи бухгалтерской информации? 

2.Отличие бухгалтерского финансового и управленческого учета? 

3.Нормативная база бухгалтерского учета. 

4.Что такое корреспонденция счетов? 

5.Что собой представляет процесс производства? 

6. Какие счета в плане счетов предназначены для учета затрат на производство и выхода 

продукции? 

7.   Что такое калькуляция? 

8.Общий порядок расчета себестоимости продукции? 

9.Что собой представляют расходы предприятия? 

10. Какое Положение по бухгалтерскому учету  (ПБУ) регулирует учет расходов? 

11. Какие Положения по бухгалтерскому учету  (ПБУ) регулируют учет материальных затрат и 

начисление амортизации по основным средствам? 

12. Чем отличаются статьи затрат от элементов затрат? 

13. Что собой представляют материальные, трудовые и денежные затраты, связанные с произ-

водством продукции? 

14. Организационно-распорядительная документация по приему на работу? 

15. Виды и системы оплаты труда. 

Критерии оценки устного ответа:  

- оценка «отлично» выставляется студенту, глубоко и прочно усвоившему материал, четко 

и самостоятельно (без наводящих вопросов) отвечающему на  вопросы; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, твердо усвоившему материал, грамотно и по су-

ществу отвечающему на вопросы и не допускающему при этом существенных неточностей 

(неточностей, которые не могут быть исправлены наводящими вопросами или не имеют 

важного практического значения); 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, который показывает знание основ-

ного материала, но не знает его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные 

формулировки, излагает материал с нарушением последовательности; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает значительной 

части излагаемого материала. Не отвечает (или отвечает неверно) на дополнительные вопро-

сы. 

 

Текущий контроль 

 

Пороговый уровень 

Студент должен знать квалификацию затрат, порядок формирования себестоимости продук-

ции, работ, услуг, уметь рассчитывать себестоимость и владеть навыками документального 

оформления движения персонала и начисления заработной платы  

 

1.Вопросы для устного опроса 

1. Содержание нормативных документов по учету расходов организации. 

2. Основные принципы и задачи учета затрат и калькулирования себестоимости продукции 

(работ, услуг) 

3. Виды производств и их влияние на организацию учета затрат и калькулирования себе-

стоимости продукции (товаров, услуг) 

4. Учетная политика организации как методологическая база составляющих затрат на произ-

водство 



5. Классификация затрат и ее влияние на формирование себестоимости продукции (работ, 

услуг) 

6. Характеристика затрат по статьям калькуляции 

7. Характеристика счетов, с использованием которых осуществляется учет затрат на произ-

водство 

8. Организация учета по элементам затрат. Связь между производственной и финансовой 

бухгалтерией 

9. «Чем выше доля переменных затрат в цене реализации продукта, тем выше точка безубы-

точности». Поясните это высказывание и покажите, что это так, математически. 

10. Предприятие намерено расширить выпуск продукции в несколько раз в течение бли-

жайшего квартала. Возможно ли применение анализа безубыточности для нового объема 

выпуска? Если нет, то почему? Если да, то при каких условиях? 

11. Что произойдет с точкой безубыточности, если структура выпуска продукции изме-

нится? Рассмотрите различные варианты изменений. 

12. Руководство предприятия решило отказаться от выпуска самых низкодоходных видов 

продукции. Поясните, каким образом из всей продуктовой линейки предприятия можно вы-

брать кандидатов на сокращение выпуска? 

13. Можно ли однозначно сказать, что продукты с высокой долей вклада в выручке более 

выгодны, и компании следует сосредоточить все ресурсы на производстве именно этих про-

дуктов? Поясните свой ответ. 

14. «Чем выше производственный леверидж, тем сильнее изменится величина порога 

безопасности при изменении объемов выпуска». Прокомментируйте и графически проиллю-

стрируйте это высказывание. 

15. Какие  методы определения точки безубыточности вы знаете? 

16. В чем отличие экономической модели безубыточности от бухгалтерской? 

17. Каково влияние структурных изменений объема выпускаемой продукции на прибыль 

предприятия? 

18. В каких целях может быть использован функционально-стоимостной анализ? 

19. Как можно использовать график соотношения «затраты – объем – прибыль» при приня-

тии управленческих решений? 

20. Почему при использовании математического метода определения точки безубыточности 

прибыль считается равной 0? 

21. В чем состоит разница между прибылью и маржинальным доходом предприятия? 

22. В чем состоит роль и значение запаса прочности? 

23. Какие документы оформляют при поступление работника на работу? 

24. Какие документы оформляют при переводе работника на другую работу? 

25. Какие документы оформляют при увольнении работника? 

26. Какие варианты начисления заработной платы существуют? 

27. Каков порядок документального оформления затрат ан заработную плату? 

28. Какими первичными документами оформляют начисление заработной плате при почасо-

вой оплате? 

29. Какими первичными документами оформляют начисление заработной плате при сдель-

ной оплате? 

30. Каков порядок выплаты заработной платы? 

 

Критерии оценки устного ответа:  

- оценка «отлично» выставляется студенту, глубоко и прочно усвоившему материал, четко 

и самостоятельно (без наводящих вопросов) отвечающему на  вопросы; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, твердо усвоившему материал, грамотно и по су-

ществу отвечающему на вопросы и не допускающему при этом существенных неточностей 

(неточностей, которые не могут быть исправлены наводящими вопросами или не имеют 

важного практического значения); 



- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, который показывает знание основ-

ного материала, но не знает его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные 

формулировки, излагает материал с нарушением последовательности; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает значительной 

части излагаемого материала. Не отвечает (или отвечает неверно) на дополнительные вопро-

сы. 

 

2.Задачи 

Задача 1 

Аренда помещения и другие постоянные издержки организации составляют 200 000 

руб. Продажная цена единицы продукции — 9000 руб., покупная (переменные издержки на 

единицу) — 5000 руб. 

Определите, сколько единиц товара нужно продать, чтобы получить прибыль 300 000 

руб. При решении использовать метод уравнения. Сформулируйте вывод на основании ре-

шения задания. 

 

Задача 2 

Вотчете о финансовых результатах аудиторской фирмы отражены следующие показа-

тели. 

1. Выручка - 500 000 руб. 

2. Переменные издержки — 350 000 руб. 

3. Постоянные издержки — 250 000 руб. 

4. Убыток - 100 000 руб. 

Определите, какую выручку нужно получить, чтобы достичь точки безубыточности, 

при условии, что постоянные издержки увеличатся на 100 000 руб. При решении использо-

вать метод уравнения. Сформулируйте вывод на основании решения задания. 

 

Задача 3 

Организация производит и реализует один вид продукции. Переменные издержки на 

единицу составляют 10 руб. Цена реализации — 15 руб. Постоянные издержки — 15 000 руб. 

Какое количество продукции организация должна продать, чтобы достичь точки без-

убыточности? При решении использовать метод маржинального дохода. Сформулируйте вы-

вод на основании решения задания. 

 

Задача 4 

   На следующий квартал частному детскому саду установлен суммарный бюджет за-

трат в 600 000 руб., основанный на плановом уровне заполняемости групп, не превышающем 

80%. В составе запланированных затрат – 60% являются постоянными, 40% - переменными, 

прямо пропорциональными заполняемости. Каков бюджет детского сада для уровня запол-

няемости 84%? 

 

Задача 5 

 Президент компании «Европа», выпускающего переносные автономные генераторы, 

обещал рабочим компании увеличить в следующем полугодии заработную плату на 10%. 

Других изменений в величине затрат не ожидается. Имеются следующие данные за текущее 

полугодие: 

 Цена продажи за единицу…………………………………….800 ден. ед. 

 Переменные затраты на единицу 

 материальные………………………………………………….300 ден. ед. 

 на оплату труда………………………………………………..120 ден. ед. 

 общепроизводственные……………………………………….. 60 ден. ед. 

 Всего переменных затрат на единицу………………………..480 ден. ед. 

 Годовой объем реализации…………………………………….5000 штук 



 Постоянные затраты за год……………………………….510 000 ден. ед. 

 Требуется: используя методику анализа безубыточности, подготовить следующую 

информацию для президента компании: 

а) на сколько необходимо увеличить цену продажи одного генератора, чтобы покрыть 10%-

ное повышение заработной платы и сохранить существующий уровень вклада в размере 40% 

от выручки? 

б) сколько изделий следует продать, чтобы получить объем прибыли как в отчетном полуго-

дии, при условии, что цена сохраниться на уровне 800 ден. ед., а зарплата увеличится на 

10%? 

 

Задача 6 

 Компания «Миросс» недавно вышла на рынок с очень высокой конкуренцией. Руко-

водство принимает решение завоевать часть рынка. Цена на продаваемую продукцию – 5 

ден. ед. за единицу, что на много ниже, чем у конкурентов. Переменные затраты составляют 

4,5 ден. ед. на единицу, а постоянные – 600 000 ден. ед. в год. 

 Требуется: 

1. В первый год работы компания может продать 1 млн. ед. продукции в год. Какова бы-

ла бы прибыль (убыток) за этот год? 

2. Первый год работы оказался успешным, компания добилась успеха в завоевании рын-

ка. Какую цену на продукцию следует установить, чтобы в следующем году прибыль состав-

ляла 300 000 ден. ед.? Предполагается, что переменные и постоянные затраты не изменялись, 

а объем производства не может превышать объема производства в предыдущем году. 

 

Задача 7 

 Имеются следующие данные деятельности предприятия А: 

Переменные расходы на единицу продукции – 10 руб. 

Постоянные расходы – 150 000 руб. 

Объем реализации – 20 000 ед. 

Цена реализации единицы продукции – 20 руб. 

Требуется: 

1. Рассчитать выручку от реализации продукции, валовую прибыль и операционную 

прибыль организации. 

2. Рассчитать «точку безубыточности» в количественном и стоимостном выражении. 

3. Определить, какую цену следует установить на реализуемую продукцию, если орга-

низация планирует получить прибыль в размере 200 000 руб.? 

4. Определить, как отразится на объеме продаж в точке безубыточности: 

а) 10%-ное снижение переменных затрат; 

б) 10%-ное снижение постоянных затрат; 

в) 10%-ное повышение цены? 

 

Задача 8 

 Компания «Кронус» производит один вид продукции. При этом объем производства 

составляет 15 000 ед. Переменные издержки на единицу продукции составляют 100 руб., а 

постоянные затраты – 800 000 руб. Цена единицы продукции – 200 руб. 

 Требуется: рассчитать эффект производственного левериджа и изменения данного 

показателя: 

  при увеличении валовой прибыли на 20%; 

 при снижении валовой прибыли на 10%. 

 

Задача 9 

 Имеются следующие данные ЗАО «Макс» о затратах на выпуск одного контрольно-

измерительного прибора. Условно-постоянные расходы рассчитываются исходя из выпуска 

10 000 контрольно-измерительных приборов в месяц. 



Затраты Сумма, руб. 

Материальные затраты 200 

Затраты на оплату труда основных производственных рабочих 20 

Затраты на ремонт основных средств 0,8 

Амортизация основных производственных фондов 2 

Затраты на оплату труда вспомогательных рабочих 1,5 

Арендная плата за помещение 2,3 

Административные затраты 3,2 

Затраты на оплату услуг банка 0,2 

Коммунальные платежи 1,4 

  

Требуется: определить точку безубыточности, учитывая то, что цена на выпускаемые при-

боры 250 руб., рассчитать, какую прибыль или убыток получит ЗАО «Макс», если будет вы-

пускать 500 контрольно-измерительных приборов в месяц?  

 

Критерии оценки при решении задач:  

- оценка «зачтено» выставляется студенту, если задача решена без ошибок или с минималь-

ным количеством ошибок; 

- оценка «не зачтено» выставляется студенту, если задача не решена или решена не верно. 

 

Продвинутый уровень 

Студент должен знать методы учета затрат и калькулирование себестоимости продукции 

(работ, услуг), знать особенности расчета себестоимости с учетом специфики деятельности 

предприятия, уметь определять оптимальную систему организации учета затрат, калькули-

рования, а также бюджетирования затрат на персонал 

 

1.Вопросы для устного опроса 

1. Классификация методов калькулирования себестоимости готовой продукции предпри-

ятия 

2. Позаказный метод 

3. Попередельный метод 

4. Попроцессный метод 

5. Нормативный метод учета и система «стандарт – кост» 

6. Метод «директ – костинг» 

7. Калькулирование себестоимости продукции (работ, услуг) 

8. Учет и распределение прочих затрат на производство: амортизация основных средств и 

НМА, порядок ее включения в себестоимость продукции 

9. Учет и распределение прочих затрат на производство: учет затрат вспомогательных про-

изводств.  

10. Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на хлебопекар-

ных предприятиях 

11. Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на кондитерских 

предприятиях 

12. Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на консервных 

предприятиях 

13. Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в колбасном 

производстве 

14. Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на предприятиях 

по выпуску пивоваренной продукции и безалкогольных напитков 

15. Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на швейных 

предприятиях 

16. Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в туристических 



организациях 

 

Критерии оценки устного ответа:  

- оценка «отлично» выставляется студенту, глубоко и прочно усвоившему материал, четко 

и самостоятельно (без наводящих вопросов) отвечающему на  вопросы; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, твердо усвоившему материал, грамотно и по су-

ществу отвечающему на вопросы и не допускающему при этом существенных неточностей 

(неточностей, которые не могут быть исправлены наводящими вопросами или не имеют 

важного практического значения); 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, который показывает знание основ-

ного материала, но не знает его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные 

формулировки, излагает материал с нарушением последовательности; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает значительной 

части излагаемого материала. Не отвечает (или отвечает неверно) на дополнительные вопро-

сы. 

 

2.Задачи 

Задача 1 

Аренда помещения и другие постоянные издержки организации составляют 200 000 руб. 

Продажная цена единицы продукции — 9000 руб., покупная (переменные издержки на еди-

ницу) — 5000 руб. 

Требуется: определить, сколько единиц товара нужно продать, чтобы получить прибыль 300 

000 руб. При решении использовать метод уравнения. Сформулируйте вывод на основании 

решения задания. 

 

Задача 2 

Вотчете о финансовых результатах аудиторской фирмы отражены следующие показатели. 

1. Выручка - 500 000 руб. 

2. Переменные издержки — 350 000 руб. 

3. Постоянные издержки — 250 000 руб. 

4. Убыток - 100 000 руб. 

Требуется: определить, какую выручку нужно получить, чтобы достичь точки без-

убыточности, при условии, что постоянные издержки увеличатся на 100 000 руб. При реше-

нии использовать метод уравнения. Сформулируйте вывод на основании решения задания. 

 

Задача 3 

Организация производит и реализует один вид продукции. Переменные издержки на едини-

цу составляют 10 руб. Цена реализации — 15 руб. Постоянные издержки — 15 000 руб. 

Требуется: определить, какое количество продукции организация должна продать, чтобы 

достичь точки безубыточности? При решении использовать метод маржинального дохода. 

Сформулируйте вывод на основании решения задания. 

 

Задача 4 

Компания «Миросс» недавно вышла на рынок с очень высокой конкуренцией. Руководство 

принимает решение завоевать часть рынка. Цена на продаваемую продукцию – 5 ден. ед. за 

единицу, что на много ниже, чем у конкурентов. Переменные затраты составляют 4,5 ден. ед. 

на единицу, а постоянные – 600 000 ден. ед. в год. 

Требуется: 

3. В первый год работы компания может продать 1 млн. ед. продукции в год. Какова бы-

ла бы прибыль (убыток) за этот год? 

4. Первый год работы оказался успешным, компания добилась успеха в завоевании рын-

ка. Какую цену на продукцию следует установить, чтобы в следующем году прибыль состав-



ляла 300 000 ден. ед.? Предполагается, что переменные и постоянные затраты не изменялись, 

а объем производства не может превышать объема производства в предыдущем году. 

 

Задача 5 

Имеются следующие данные деятельности предприятия А: 

Переменные расходы на единицу продукции – 10 руб. 

Постоянные расходы – 150 000 руб. 

Объем реализации – 20 000 ед. 

Цена реализации единицы продукции – 20 руб. 

Требуется: 

5. Рассчитать выручку от реализации продукции, валовую прибыль и операционную 

прибыль организации. 

6. Рассчитать «точку безубыточности» в количественном и стоимостном выражении. 

7. Определить, какую цену следует установить на реализуемую продукцию, если орга-

низация планирует получить прибыль в размере 200 000 руб.? 

8. Определить, как отразится на объеме продаж в точке безубыточности: 

а) 10%-ное снижение переменных затрат; 

б) 10%-ное снижение постоянных затрат; 

в) 10%-ное повышение цены? 

 

Задача 6 

Компания «Кронус» производит один вид продукции. При этом объем производства состав-

ляет 15 000 ед. Переменные издержки на единицу продукции составляют 100 руб., а посто-

янные затраты – 800 000 руб. Цена единицы продукции – 200 руб. 

Требуется: рассчитать эффект производственного левериджа и изменения данного показате-

ля: - при увеличении валовой прибыли на 20%; 

 - при снижении валовой прибыли на 10%. 

 

Задача 7. 

За отчетный период были изготовлены 5792 ед. продукции при нормативе по 6,5 норматив-

ных часов на единицу и по 50 руб. за каждый час работы. Фактическая ставка заработной 

платы составила 60 руб. за час и отклонение по производительности равняется 360 000 руб. и 

является отрицательным. 

Требуется: определить, сколько часов было фактически отработано. 

 

Задача 8 

Компания выпустила 17 500 ед. с общей себестоимостью 16 руб. каждая. Три четверти себе-

стоимости – это переменные издержки, одна четверть – постоянные. 15 000 ед. было реали-

зовано по 25 руб. за единицу. Незавершенного производства на начало отчетного периода не 

было. 

Требуется: определить, насколько будет отличаться прибыль, вычисленная при системе с 

полным распределением затрат от прибыли при системе, в основе которой лежат принципы 

маржинальной калькуляции? 

 

Задача 9 

В соответствии с заключенным договором производственное объединение осуществляет вы-

полнение двух заказов. Ожидаемая сумма накладных издержек на выполнение двух заказов 

составляет 351 000 руб. В качестве базы для распределения накладных издержек использу-

ются прямые издержки на материалы. На изготовление 10 000 ед. первого заказа было израс-

ходовано: на оплату труда основных производственных рабочих — 120 000 руб., на материа-

лы — 300 000 руб. Издержки на машинообработку по первому заказу составили 175 000 руб. 

Издержки на изготовление 15 000 ед. по второму заказу составили: на оплату труда — 170 

000 руб., на материалы — 480 000 руб., на машинообработку — 190 000 руб. 



Требуется: определить себестоимость единицы каждого заказа. 

 

Задача 10 

Производственное объединение изготовляет два вида продукции — А и Б. В отчетном пе-

риоде было выпущено 75 ед. продукции А и 100 ед. продукции Б. Прямые издержки по про-

изводству продукции А составили 1000 руб. (в том числе трудозатраты 750 руб.), по произ-

водству продукции Б — 2000 руб. (в том числе трудозатраты 900 руб.). Величина перемен-

ных накладных издержек за отчетный период составила 1750 руб., постоянных накладных 

издержек — 150 руб., общехозяйственных издержек — 230 руб. В качестве базы распределе-

ния косвенных издержек в организации служит величина прямой оплаты труда производст-

венных рабочих. В отчетном периоде производственное объединение реализовало 25 ед. 

продукции А и 55 ед. продукции Б. Выручка от реализации обоих видов продукции состави-

ла 3000 руб. 

Требуется: рассчитать себестоимость единицы готовой продукции каждого вида, определите 

остаток готовой продукции на складе и составьте отчет о финансовых результатах по систе-

ме «директ-костинг». 

 

Критерии оценки при решении задач:  

- оценка «зачтено» выставляется студенту, если задача решена без ошибок или с минималь-

ным количеством ошибок; 

- оценка «не зачтено» выставляется студенту, если задача не решена или решена не верно. 

 

3.Тесты 

1.Для учета расходов по элементам затрат целесообразно использовать синтетические счета: 

а) 20-29; 

б) 30-39. 

 

2. Если предприятие выпускает однородную продукцию, то учет следует вести: 

а) попроцессным методом; 

б) позаказным методом; 

в) по центрам затрат и доходов; 

г) партионным методом. 

 

3. Что такое полная себестоимость за период: 

а) производственная себестоимость плюс остатки незавершенного производства; 

б) сумма всех затрат на производство; 

в) производственная себестоимость плюс внепроизводственные расходы (расходы периода); 

г) коммерческая себестоимость минус внепроизводственные расходы. 

 

4. Попроцессный подход к калькулированию себестоимости следует выбирать: 

а) при производстве уникальной продукции; 

б) при изготовлении массовой продукции в результате технически и/или технологически 

сложных производственных процессов; 

г) при производстве технически несложной продукции; 

д) только в сырьевых отраслях. 

 

5. Позаказный подход к калькулированию себестоимости следует выбирать: 

а) при производстве уникальной продукции или продукции по специальным заказам; 

б) при изготовлении массовой продукции в результате технологически сложных производст-

венных процессов; 

в) при производстве технически несложной продукции; 

г) только в сфере услуг. 

 



6. Система калькуляции по полным затратам предназначена для: 

а) оценки запасов и планирования; 

б) планирования прибыли; 

в) расчета себестоимости; 

г) организации управления по операциям. 

7. Система калькуляции по переменным затратам предполагает: 

а) включение в оценку запасов произведенной продукции только производственных затрат; 

б) включение в оценку запасов произведенной продукции только переменных затрат; 

в) организация учета по центрам ответственности; 

г) отражение в учете только переменных затрат. 

 

8. Нормативный учет служит эффективным инструментом учета, планирования и контроля 

затрат потому, что: 

а) нормы и нормативы «построены» на поддержании конкурентоспособности; 

б) нормы и нормативы стимулируют совершенствование бухгалтерского учета, планирования 

и контроля затрат; 

в) нормы и нормативы усложняют планирование; 

г) верно только 1 и 2; 

д) верно 1, 2 и 3. 

 

9. Создание системы «стандарт-кост» имеет целью: 

а) усилить контроль затрат за счет сравнения фактических затрат с нормативными затратами; 

б) использовать статистические бюджеты. 

 

10. В системе «стандарт-кост» текущий учет изменения норм: 

а) не ведется; 

б) ведется по причинам изменений; 

в) ведется по виновникам изменений. 

 

11. Система нормативного калькулирования имеет целью: 

а) усилить контроль за использованием ресурсов и улучшить информационное обеспечение 

принятия управленческих решений; 

б) исчисление фактической себестоимости; 

в) усложнение исчисления себестоимости; 

г) использовать факт выполнения или невыполнения нормативов в качестве «кнута и пряни-

ка» для рабочих и руководителей подразделений. 

 

12. Основной предпосылкой внедрения системы управления по отклонениям является: 

а) возможность осуществлять контроль затрат; 

б) отражение отклонений на счетах бухгалтерского учета; 

в) готовность всех сотрудников к ее внедрению; 

г) разработка и функционирование системы нормативов затрат. 

 

13. Неблагоприятное отклонение по количеству потребления материалов не может быть обу-

словлено: 

а) слишком высокой заработной платой основных производственных рабочих; 

б) низким качеством используемых материалов; 

в) нарушением технологических условий и норм; 

г) низким качеством используемых материалов и/или нарушением технологических условий и 

норм. 

 

14. Порядок отражения затрат в финансовом учете регламентируется нормативным докумен-

том: 



а) НК РФ; 

б) ПБУ 10/99 «Расходы организации»; 

в) отраслевыми инструкциями по калькулированию себестоимости продукции; 

г) нет правильного ответа. 

 

15. Учет затрат в управленческом учете регламентируется нормативным документом: 

а) НК РФ; 

б) ПБУ 10/99 «Расходы организации»; 

в) отраслевыми инструкциями по калькулированию себестоимости продукции; 

г) нет правильного ответа. 

 

16. Учет затрат в налоговом учете регламентируется нормативным документом: 

а) НК РФ; 

б) ПБУ 10/99 «Расходы организации»; 

в) отраслевыми инструкциями по калькулированию себестоимости продукции; 

г) нет правильного ответа. 

 

17. Особенностями затрат как объекта учета являются: 

а) динамизм и многообразие, требующие обширного спектра приемов и методов; 

б) трудность измерения, учета и оценки затрат; 

в) сложность и противоречивость влияния затрат на экономический результат; 

г) все вышеперечисленное. 

 

18. В бухгалтерском учете применяется метод признания доходов и расходов: 

а) метод начислений; 

б) кассовый метод; 

в) оба ответа верны; 

г) нет правильного ответа. 

 

19. Управленческий учет отличается от финансового тем, что служит: 

а) инструментом помощи руководителю в принятии решений по управлению затратами и 

прибылью; 

б) средством составления финансовых отчетов для внешних пользователей. 

 

20. Задачи управленческого учета состоят в том, чтобы: 

а) определить, в какой информации нуждается руководитель; 

б) выяснить, где информация для целей управления может быть получена; 

в) определить, в какой информации нуждается руководитель, где эта информация может 

быть получена, и каким образом она будет использоваться для целей планирования, контро-

ля и принятия решений. 

 

Критерии оценки тестового задания: 

Тестовые задания оцениваются по шкале: 1 балл за правильный ответ, 0 баллов за непра-

вильный ответ. Итоговая оценка по тесту формируется путем суммирования набранных бал-

лов и отнесения их к общему количеству вопросов в задании. Помножив полученное значе-

ние на 100%, можно привести итоговую оценку к традиционной следующим образом: 

Процент правильных ответов / Оценка 

90 – 100% 15 баллов и/или «отлично» 

70 –89 % От 11 до 14 баллов и/или «хорошо» 

50 – 69 % От8 до10 баллов и/или «удовлетворительно» 

менее 50 % От 0 до7 баллов и/или «неудовлетворительно» 

 

Высокий уровень 



Студент на основании знаний о системах управления затратами на коммерческом предпри-

ятии умеет определять оптимальный перечень организационных процедур по построению 

системы учета затрат, калькулирования себестоимости продукции, бюджетирования с уче-

том особенностей деятельности предприятия, а также порядка начисления заработной платы 

 

1.Вопросы для устного опроса 

1. Сущность, роль и значение анализа взаимосвязи «затраты – объем – прибыль» (CVP – 

анализ) 

2. Методы определения безубыточности производства 

3. Величина и норма маржинального дохода, маржинальный запас прочности и произ-

водственный леверидж 

4. Организация управленческого учета по системе АВС 

5. Организация управленческого учета по системе JIT 

6. Основы планирования 

7. Система бюджетирования 

8. Разработка и реализация бюджета 

9. Главный бюджет предприятия 

10. Организация управленческого учета по местам возникновения затрат и центрам от-

ветственности. 

Критерии оценки устного ответа:  

- оценка «отлично» выставляется студенту, глубоко и прочно усвоившему материал, четко 

и самостоятельно (без наводящих вопросов) отвечающему на  вопросы; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, твердо усвоившему материал, грамотно и по су-

ществу отвечающему на вопросы и не допускающему при этом существенных неточностей 

(неточностей, которые не могут быть исправлены наводящими вопросами или не имеют 

важного практического значения); 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, который показывает знание основ-

ного материала, но не знает его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные 

формулировки, излагает материал с нарушением последовательности; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает значительной 

части излагаемого материала. Не отвечает (или отвечает неверно) на дополнительные вопро-

сы. 

 

2.Задачи 

1.Предприятие, занимающееся производством легковых автомобилей, планирует ор-

ганизовать управленческий учет по центрам ответственности. Цех окончательной сборки ав-

томобилей — один из предполагаемых центров ответственности. Ниже приведен перечень 

затрат завода. Укажите, какие из перечисленных затрат будут являться контролируемыми, а 

какие неконтролируемыми для центра ответственности окончательной сборки автомобилей. 

Перечень затрат: 

1)   основное сырье и материалы; 

2)   амортизация основных средств: 

а) завода, 

б) цеха окончательной сборки автомобилей; 

3)  заработная плата администрации завода; 

4)   заработная плата рабочих цеха окончательной сборки автомобилей; 

5)   командировочные расходы; 

6)   транспортные расходы; 

7)   расходы по оплате услуг банка; 

8)   материалы, использованные цехом окончательной сборки 

автомобилей; 

9)   заработная плата инженерного состава; 

10)  услуги связи; 



11)  доплата за работу в ночное время, в выходные, праздничные дни и т.п. работни-

кам цеха окончательной сборки автомобилей; 

12)  расходы на рекламу. 

 

2. Закрытое акционерное общество «Гарант» выпускает мелкую бытовую технику. 

Оно имеет два собственных магазина розничной торговли, каждый из которых ежемесячно 

приносит прибыль в 30 000 руб. Руководитель планирует взять в аренду еще один магазин. 

За участие в тендере на аренду магазина была внесена плата в размере 5000 руб. Ежемесяч-

ная арендная плата за магазин составит 15 000 руб. Для его открытия необходимо приобре-

сти торговое оборудование на 15 000 руб. Кроме того, планируются следующие ежемесяч-

ные затраты магазина (руб.): 

Заработная плата работников магазинов                                    25000 

Коммунальные платежи                                                                 8000 

Транспортные расходы                                                                16000 

Налоги и сборы                                                                             10000 

Услуги связи                                                                                   3000 

Расходы на рекламу                                                                       1500 

Предполагается, что ежемесячная выручка магазина будет составлять 85 000 руб. Рас-

считайте, какой доход будет получен арендованным магазином за один год работы. Опреде-

лите, какие из запланированных затрат можно считать: 

1)  безвозвратными; 

2)   вмененными; 

3)   постоянными; 

4)   переменными. 

 

 3. Какие из перечисленных видов издержек могут быть отнесены: 

а)  к прямым постоянным издержкам; 

б)  к прямым переменным издержкам; 

в)  к косвенным постоянным издержкам; 

г)  к косвенным переменным издержкам? 

Виды издержек: сырье; электроэнергия, потребляемая производственным оборудова-

нием; электроэнергия для отопления производственных помещений; заработная плата гене-

рального директора; заработная плата торгового агента; комиссионное вознаграждение тор-

гового агента; амортизация производственного оборудования; амортизация оборудования, 

используемого для упаковки готовой продукции; издержки по доставке товара потребителю; 

заработная плата производственного персонала; заработная плата руководителей произ-

водства. 

 

 4.Приведите примеры издержек, которые могут быть отнесены: 

а)  к безвозвратным издержкам; 

б)  к инкрементным издержкам; 

в)  к вмененным издержкам; 

г)  к регулируемым издержкам; 

д)  к нерегулируемым издержкам. 

 

5. Предприятие приобретает 15 трансформаторов тока ТФ ЗМ, которые будут исполь-

зованы при производстве продукции. Предприятие не является плательщиком налога на до-

бавленную стоимость. 
В счете-фактуре поставщика содержится следующая информация: количество — 15 

шт.; цена за единицу — 18 000 руб.; ставка НДС — 18%; стоимость товаров с учетом НДС — 

318 600 руб. 
При приобретении данной продукции предприятие произвело дополнительные расхо-

ды: 



- транспортные расходы — 24 000 руб.; 
- расходы по оплате консультаций — 3000 руб. 
Для оплаты продукции предприятие воспользовалось кредитом банка под 24% годо-

вых, но предприятие погасило кредит ровно через один месяц. 
Определите фактическую себестоимость трансформаторов тока ТФ ЗМ и составьте 

бухгалтерские проводки по оприходованию данных материальных ценностей. 

 

6.Согласно данным бюджета стандартных издержек, при объеме продаж в 8 ед. гото-

вой продукции издержки на оплату труда производственных рабочих составляют 2000 руб. 

Стандартное производственное время составляет 200 ч., а стандартная ставка заработной 

платы — 10 руб. 

Фактически за отчетный период объем продаж составил 6 ед. готовой продукции, при 

этом издержки на оплату труда производственных рабочих составили 2160 руб., фактическое 

производственное время — 180 ч., а фактическая ставка заработной платы — 12 руб. 

Рассчитайте отклонения по трудозатратам за отчетный период и прокомментируйте 

возможные причины возникновения этих отклонений. 

 

7. Цех № 2 швейной фабрики «Россиянка» специализируется на пошиве женских 

юбок и брюк. По результатам исследований маркетингового отдела определен объем изде-

лий, которые могут быть реализованы в III квартале: брюки — 3000 шт., юбки — 2000 шт., 

предполагаемая цена — 1000 руб. и 800 руб. соответственно. 

Из учетных данных швейной фабрики «Россиянка» следует, что  на конецII квартала 

текущего года на складе готовой продукции находилось 200 брюк и 100 юбок. Для беспере-

бойной работы розничного магазина, занимающегося реализацией продукции швейной фаб-

рики, планируется оставить запас готовой продукции на конецIII квартала: 500 брюк и 300 

юбок. 

На основе имеющихся данных составьте: 

1)   бюджет продаж на III квартал текущего года; 

2)   бюджет производства в натуральных единицах на III квартал текущего года. 

 

Критерии оценки при решении задач:  

- оценка «зачтено» выставляется студенту, если задача решена без ошибок или с минималь-

ным количеством ошибок; 

- оценка «не зачтено» выставляется студенту, если задача не решена или решена не верно. 

 

3.Тесты 

1. Управленческий учет представляет собой подсистему: 

а) статистического учета; 

б) финансового учета; 

в) бухгалтерского учета. 

2. Основой бухгалтерского управленческого учета является: 

а) финансовый бухгалтерский учет; 

б) налоговый учет; 

в) производственный учет. 

 

3. Основная цель управленческого учета состоит в предоставлении информации: 

а) внешним пользователям; 

б) внутренним пользователям; 

в) органам исполнительной власти. 

 

4. Требование обязательности ведения учета в наибольшей степени распространяется на: 

а) финансовый учет; 

б) управленческий учет; 



в) оперативный производственный учет. 

 

5. «Расходы на подготовку и освоение производства» - это: 

а) статья затрат; 

б) элемент затрат; 

в) все ответы верны. 

 

6. Затраты на продукт – это: 

а) затраты, которые непосредственно связаны с осуществлением производственной деятель-

ности предприятия, изготовлением продукции; 

б) затраты, которые в момент их возникновения можно непосредственно отнести на объект 

калькулирования на основе первичных документов; 

в) затраты, величина которых меняется в зависимости от уровня деловой активности пред-

приятия. 

 

7. Прямые материальные затраты в рамках масштабной базы являются: 

а) постоянными; 

б) переменными; 

в) условно-постоянными. 

 

 8. Расходами организации признаются: 

а) затраты, включенные в установленном порядке в себестоимость продукции (работ, услуг) 

и расходы на продажу; 

б) уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов; 

в) все затраты, произведенные организацией, подлежащие возмещению за счет выручки от 

продаж. 

 

9. Постоянные расходы предприятия: 

а) неизменны в общей сумме затрат; 

б) постоянны в расчете на единицу продукции; 

в) не зависят от изменения объема производства. 

 

10. Переменные затраты предприятия: 

а) всегда прямо пропорциональны объемам производства и продаж; 

б) могут быть частично пропорциональными; 

в) зависят от объема производства. 

 

11. Для учета косвенных затрат на производство используют счет: 

а) 20 «Основное производство»; 

б) 96 «Резервы предстоящих расходов»; 

в) 26 «Общехозяйственные расходы». 

 

12. Бухгалтерский учет в Российской Федерации регулируется системой нормативного ре-

гулирования: 

а) одноуровневой; 

б) двухуровневой; 

в) трехуровневой; 

г) четырехуровневой. 

 

13. «Запасоемкими» затратами являются : 

а) затраты на продукт; 

б) затраты периода; 

в) управленческие затраты; 



г) коммерческие затраты. 

 

14. При учете материалов по учетным ценам разница между ними и фактической себестои-

мостью приобретения учитывается на счете: 

а) 16; 

б) 15; 

в) 10 – обособленно. 

 

15. Позаказный метод учета затрат и калькулирования применяется: 

а)  в массовых и крупносерийных производствах; 

б) на промышленных предприятиях с единичным и мелкосерийным производством; 

в) в промышленных и непромышленных организациях, работающих по системе заказов; 

г) все ответы верны. 

 

 16. По полноте учета затрат выделяют методы: 

а) учет фактической себестоимости и учет нормативных затрат; 

б) калькулирование полной себестоимости и калькулирование неполной себестоимости; 

в) попроцессный метод, попередельный метод и позаказный метод. 

 

17.  Управленческий учет: 

а) охватывает всю деятельность предприятия; 

б) предназначен для измерения затрат и результатов деятельности; 

в) включает то, что считается полезным для предприятия, в том числе бухгалтерский учет. 

 

18.  Управленческий учет: 

а) регламентируется государством; 

б) не регламентируется государством; 

в) регламентируется государством в части состава затрат предприятия, включаемых в себе-

стоимость. 

 

19.  Ведение управленческого учета: 

а) обязательно; 

б) не обязательно; 

в) обязательно в некоторых организациях. 

 

20. Себестоимость, определяемая на основе бухгалтерских данных по истечении отчетного 

периода, представляет достоверную информацию об издержках производства продукции, 

относится к: 

а)  плановой; 
б) нормативной; 
в)  фактической. 

 
21. Калькуляционная единица, применяемая для промежуточногокалькулирования совокуп-

ности однородной продукции, относится к: 
а)  натуральным единицам; 
б) укрупненным натуральным единицам; 
в) условно-натуральным единицам. 

 
22. Какая калькуляция составляется расчетно-распределительным методом, который приме-

няется в многоассортиментных производствах однородных видов продукции, но существен-

но различающихся по уровню материало- и трудоемкости? 
а)  простая калькуляция; 
б) дополнительная калькуляция; 



в)  косвенная калькуляция; 
г) эквивалентная калькуляция; 
д)  калькуляции комплексных производств.  

 

23.  Позаказный метод учета затрат и калькулирования применяется: 
а) в массовых и крупносерийных производствах; 

б) на промышленных предприятиях с единичным и мелкосерийным производством; 

в) в промышленных и непромышленных организациях, работающих по системе заказов; 

г) все ответы верны. 

24. Метод, который применяется на предприятиях, выпускающих продукцию ограниченной 

номенклатуры, где отсутствует незавершенное производство, называется: 

а)  попроцессным; 

б) попередельным; 

в)  позаказным. 

 

25. При позаказном методе учета затрат на производство и калькулирования себестоимости 

продукции отчетные калькуляции составляются: 

а) ежемесячно; 

б)  ежеквартально; 

в)  после выполнения заказа. 

 

26. При полуфабрикатном варианте попередельного метода учета затрат на производство и 

калькулирования себестоимости продукции исчисляют себестоимость: 

а) готовой продукции; 

б) полуфабрикатов каждого передела; 

в)  каждого заказа. 

 

27. Способ прямого расчета себестоимости отдельных видов продукции применяется при ме-

тоде учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции: 

а) попроцессном; 

б) нормативном; 

в) позаказном; 

г) попередельном. 

 

 28. Можно ли в одной организации применять все методы учета затрат на производство и 

калькулирования себестоимости продукции: 

а)  да; 

б) нет; 

в)  можно с разрешения соответствующих органов. 

 

29. Добавленные затраты представляют собой совокупность: 

а) прямых материальных затрат и общепроизводственных расходов; 

б) прямых трудовых затрат и общепроизводственных расходов; 

в) прямых материальных и трудовых затрат. 

 

30. В условиях системы «директ-костинг» постоянные общепроизводственные расходы спи-

сываются проводкой: 

а) Д 20 К 25; 

б) Д 43 К 25; 

в) Д 90 К 25. 

г) в соответствии с учетной политикой организации 

 

31. Расчет себестоимости единицы продукции может осуществляться методом простого од-



ноступенчатого калькулирования при условии: 

а) производства однородной продукции; 

б) отсутствия изменения запасов незавершенного производства; 

в) отсутствия изменения запасов готовой продукции; 

г) при выполнении всех трех перечисленных условий. 

 

32. Совокупные затраты предприятия за отчетный период составили 300000 руб.; количество 

произведенной продукции за тот же период - 1200 шт. Определите себестоимость единицы 

продукции: 

а) 0,004 руб.; 

б) 250 руб.; 

в) 0,4 руб. 

 

33. Отличительными особенностями системы «стандарт-кост» являются: 

а) текущий учет изменений норм ведется в разрезе причин и инициаторов; 

б) порядок ведения бухгалтерского учета регламентирован, разработаны общие отраслевые 

стандарты и нормы; 

в) косвенные издержки относятся на себестоимость продукции в сумме фактически произве-

денных затрат.  

 

34. Порог рентабельности (точка безубыточности): 

а) это тот объем продаж, при котором предприятие не имеет ни прибыли, ни убытка; 

б) это показатель, характеризующий объем реализации продукции, при котором выручка 

предприятия от продажи продукции равна всем его совокупным затратам; 

в) все ответы верны. 

 

35. Какой метод учета затрат предусматривает полуфабрикатный и бесполуфабрикатный ва-

рианты учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции: 

а) попроцессный метод учета затрат и калькулирования; 

б) позаказный метод учета затрат и калькулирования; 

в) попередельный метод учета затрат и калькулирования; 

г) нормативный метод учета затрат и калькулирования. 

 

Критерии оценки тестового задания: 

Тестовые задания оцениваются по шкале: 1 балл за правильный ответ, 0 баллов за непра-

вильный ответ. Итоговая оценка по тесту формируется путем суммирования набранных бал-

лов и отнесения их к общему количеству вопросов в задании. Помножив полученное значе-

ние на 100%, можно привести итоговую оценку к традиционной следующим образом: 

Процент правильных ответов / Оценка 

90 – 100% 31 балл и/или «отлично» 

70 –89 % От 25 до 31 баллов и/или «хорошо» 

50 – 69 % От 17 до 24 баллов и/или «удовлетворительно» 

менее 50 % От 0 до 16 баллов и/или «неудовлетворительно» 

 

Промежуточный контроль 

1. Перечень  вопросов для зачета 

1. Экономическая сущность управленческого учета и его отличия от финансового. 

2. Понятие издержек и расходов предприятия. Классификация затрат и их включение в се-

бестоимость продукции. 

3. Нормативное регулирование учета затрат на производство продукции 



4. Основные принципы и задачи учета затрат и калькулирования себестоимости продукции 

(работ, услуг) 

5. Учетная политика организации как методологическая база составляющих затрат на про-

изводство 

6. Характеристика затрат по статьям калькуляции 

7. Организация учета по элементам затрат. Связь между производственной и финансовой 

бухгалтерией 

8. Учет материальных и трудовых затрат 

9. Учет и оценка незавершенного производства 

10. Классификация методов калькулирования себестоимости готовой продукции  

11. Системы управленческого учета и калькулирования себестоимости продукции. 

12. Автономная и интегрированная системы управленческого учета 

13. Сущность и значение позаказного и попередельного методов учета 

14. Нормативный метод учета и система «стандарт – кост» 

15. Система учета сокращенной себестоимости продукции «директ – костинг» 

16. Сущность, роль и значение анализа взаимосвязи «затраты – объем – прибыль» (CVP – 

анализ) 

17. Методы определения безубыточности производства 

18. Величина и норма маржинального дохода, маржинальный запас прочности и производ-

ственный леверидж 

19. Организация управленческого учета по системе АВС 

20. Организация управленческого учета по системе JIT 

21. Сущность и виды бюджетирования 

22. Организация управленческого учета по местам возникновения затрат и центрам ответст-

венности 

23. Проблемы постановки управленческого учета 

24. Бюджетирование (планирование) в управленческом учете. 

25. Типы бюджетов. Характеристика основного бюджета. 

26. Бюджетирование затрат на персонал. 

27. Точка безубыточности (критическая точка). 

28. Организация управленческого учета на предприятии. 

29. Организация учета по центрам ответственности. 

30. Управленческая отчетность. 

31. Задачи и основные понятия учета персонала. 

32. Планирование потребности в персонале организации. 

33. Формы, системы и виды оплаты труда. 

34. Управленческий учет процессов обеспечения трудовыми ресурсами. 

35. Оформление учтенных документов по персоналу. 

36. Учет рабочего времени. 

37. Кадровый учет и анализ кадрового состава. 

38. Анализ уровня и причин текучести кадров. 

39. Штатное расписание организаций. 

40. Синтетический учет расчетов по оплате труда. 

Зачет/незачет определяется на основании следующих критериев: 

 зачет заслуживает студент, показавший всестороннее систематическое и глубокое 

знание учебно-программного материала, умение свободно выполнять задания, предусмот-

ренные программой, усвоивший основную и знакомый с дополнительной литературой, ре-

комендованной программой; усвоившим взаимосвязь основных понятий дисциплины и их 



значение для приобретаемой профессии, проявившим творческие способности в понимании, 

изложении и использовании учебно-программного материала; 

 незачет заслуживает  студент, обнаружившему проблемы в знаниях основного 

учебно-программного материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении 

предусмотренных программой заданий; как правило, незачет ставится студентам, которые не 

могут продолжать обучение или приступить к профессиональной деятельности по окончании 

вуза без дополнительных занятий по соответствующей дисциплине. 

 
1.Тесты: 

 

1. Порядок отражения затрат в финансовом учете регламентируется нормативным до-

кументом: 

а) НК РФ; 

б) ПБУ 10/99 «Расходы организации»; 

в) отраслевыми инструкциями по калькулированию себестоимости продукции; 

г) нет правильного ответа. 

2. Учет затрат в управленческом учете регламентируется нормативным документом: 

а) НК РФ; 

б) ПБУ 10/99 «Расходы организации»; 

в) отраслевыми инструкциями по калькулированию себестоимости продукции; 

г) нет правильного ответа. 

3. Учет затрат в налоговом учете регламентируется нормативным документом: 

а) НК РФ; 

б) ПБУ 10/99 «Расходы организации»; 

в) отраслевыми инструкциями по калькулированию себестоимости продукции; 

г) нет правильного ответа. 

4. Особенностями затрат как объекта учета являются: 

а) динамизм и многообразие, требующие обширного спектра приемов и методов; 

б) трудность измерения, учета и оценки затрат; 

в) сложность и противоречивость влияния затрат на экономический результат; 

г) все вышеперечисленное. 

5. В бухгалтерском учете применяется метод признания доходов и расходов: 

а) метод начислений; 

б) кассовый метод; 

в) оба ответа верны; 

г) нет правильного ответа. 

6. В налоговом учете применяется метод признания доходов и расходов: 

а) метод начислений; 

б) кассовый метод; 

в) оба ответа верны; 

г) нет правильного ответа. 

7. Объектом учета затрат в финансовом учете признаются: 

а) фактически совершенные и документально подтвержденные издержки; 

б) вмененные издержки (упущенная выгода от альтернативного использования продукта); 

в) расходы периода; 

г) нет правильно ответа. 

8. Объектом учета затрат в управленческом учете признаются: 

а) фактически совершенные и документально подтвержденные издержки; 

б) вмененные издержки (упущенная выгода от альтернативного использования продукта); 

в) расходы периода; 

г) нет правильно ответа. 

9. Система зеркальных и переходных счетов для учета затрат используется: 

а) при ведении аналитического учета затрат на производство; 



б) однокруговой (интегрированной) форме учета; 

в) двухкруговой (автономной) форме учета; 

г) нет правильного ответа. 

10. Управленческий учет отличается от финансового тем, что служит: 

а) инструментом помощи руководителю в принятии решений по управлению затратами и 

прибылью; 

б) средством составления финансовых отчетов для внешних пользователей. 

11. Задачи управленческого учета состоят в том, чтобы: 

а) определить, в какой информации нуждается руководитель; 

б) выяснить, где информация для целей управления может быть получена; 

в) определить, в какой информации нуждается руководитель, где эта информация может 

быть получена, и каким образом она будет использоваться для целей планирования, контро-

ля и принятия решений. 

12. К задачам управленческого учета относятся: 

а) выявить, измерить и собрать информацию для целей управления; 

б) подготовить, пояснить и передать информацию руководителю; 

в) выявить, измерить и собрать, а также подготовить, пояснить и передать информацию ру-

ководителю. 

13. Для решения задач управленческого учета выполняются следующие функции: 

а) регистрируются затраты и предоставляются аналитические отчеты; 

б) оцениваются затраты по носителям и местам их возникновения; 

в) осуществляется управление себестоимостью для принятия решений по цене, ассортименту 

и технологии производства; 

г) анализируются затраты и финансовые результаты принятия решений в краткосрочном и 

долгосрочном периодах; 

д) верно только а и б; 

е) верно а, б, в и г. 

14. Роль бухгалтера-аналитика в принятии управленческих решений состоит в сле-

дующем: 

а) проводит анализ учетно-калькуляционной деятельности; 

б) предоставлять руководителю аналитические отчеты о финансовых результатах деятельно-

сти подразделений (сегментов) организации; 

в) оказывать помощь руководителю в планировании и контроле, выявлении резервов эконо-

мии затрат; 

г) верно только б и в; 

д) верно а, б и в. 

15. Этические стандарты бухгалтера по управленческому учету включают: 

а) своевременное изучение и использование законодательно-нормативных документов по 

учету и отчетности; 

б) активное участие в совершенствовании системы управленческого учета; 

в) соблюдение коммерческой тайны; 

г) контроль норм и нормативов, оперативный анализ отклонений и своевременное обеспече-

ние руководителя результатами анализа; 

д) проведение разъяснительной работы или учебы по анализу отклонений затрат и их влия-

нию на финансовые результаты; 

е) верно только б, в и г; 

ж) верно а, б, в, г и д.  

1. Затраты на осуществление капитальных вложений: 

а) признаются расходами отчетного периода; 

б) не  признаются расходами отчетного периода. 

2. Полная производственная себестоимость продукции исчисляется: 

а) с учетом общехозяйственных расходов; 

б) с учетом расходов на продажу; 



в) без учета общехозяйственных расходов и расходов на продажу. 

3. Величина затрат на сырье и материалы: 

а) одинакова в группировках затрат по элементам затрат и статьям калькуляции; 

б) больше в группировке затрат по статьям калькуляции; 

в) больше в группировке затрат по элементам затрат. 

4. Минфином РФ и Министерством по налогам и сборам РФ определены группы за-

трат: 

а) по статьям калькуляции; 

б) по элементам затрат. 

5. Потери от брака являются: 

а) непроизводственными затратами; 

б) непроизводительными затратами. 

6. Укажите нормируемые расходы для целей налогообложения: 

а) затраты на сырье и материалы; 

б) заработная плата производственных рабочих; 

в) командировочные расходы; 

г) представительские расходы. 

7. Общехозяйственные расходы являются:  

а) переменными расходами; 

б) условно-переменными расходами; 

в) постоянными расходами. 

8. Общепроизводственные расходы являются: 

а) переменными расходами; 

б) условно-переменными расходами; 

в) постоянными расходами. 

9. В расчете на единицу продукции постоянные расходы: 

а) изменяются вместе с изменением объема производства; 

б) не зависят от объема производства. 

10. В расчете на единицу продукции переменные расходы: 

а) являются постоянной величиной; 

б) зависят от объема производства. 

11. Какая из перечисленных статей не участвует в формировании производственной 

себестоимости? 

а) прямые материальные затраты; 

б) вспомогательные материалы; 

в) затраты на транспортировку продукции до торговой организации; 

г) затраты на техническое обслуживание технологического оборудования. 

12. Какие затраты можно отнести к условно-переменным? 

а) прямые материальные затраты; 

б) вспомогательные материалы; 

в) арендная плата за производственные и административные здания; 

г) расходы на исследования и разработки. 

13. Каким образом можно классифицировать затраты на выплату заработной платы 

начальнику отдела маркетинга, если в качестве направления учета рассматривать 

стоимость содержания непроизводственных подразделений компании? 

а) постоянные прямые затраты; 

б) постоянные накладные затраты; 

в) переменные прямые затраты; 

г) переменные накладные затраты. 

14. Как группируются затраты на производство по однородности их экономического 

содержания? 

а) по носителям затрат; 

б) по экономическим элементам; 



в) по способу включения в себестоимость продукции; 

г) по местам возникновения затрат. 

15. Релевантными называются затраты: 

а) изменяющиеся при изменении объема производства; 

б) которые надо вычесть из выручки, чтобы получить показатель прибыли; 

в) изменяющиеся вследствие принятия данного управленческого решения; 

г) затраты, связанные с технологическим процессом. 

16. Внутри области релевантности переменные затраты на единицу: 

а) различными при каждом объеме производства; 

б) постоянными при различных объемах производства; 

в) увеличиваются пропорционально увеличению объема производства; 

г) уменьшаются при уменьшении объема производства. 

17. Для исчисления себестоимости отдельных видов продукции используют группиров-

ку затрат: 

а) по элементам затрат; 

б) по статьям калькуляции. 

18. Калькулирование – это: 

а) автоматизированная система расчетов, обеспечивающая формирование финансовой отчет-

ности; 

б) список статей затрат; 

в) организация оборота экономической информации в организации; 

г) система экономических расчетов себестоимости целого выпуска или единицы отдельных 

видов продукции (работ, услуг). 

19. Общепроизводственные расходы списываются на счета: 

а) учета затрат на производство продукции, работ, услуг (20, 23, 29); 

б) на счет учета капитальных вложений (08); 

в) на счет 90 «Продажи»; 

г) на все указанные выше счета. 

20. Общехозяйственные расходы списываются на счета: 

а) учета затрат на производство продукции, работ, услуг (20, 23, 29); 

б) на счет учета капитальных вложений (08); 

в) на счет 90 «Продажи»; 

г) на все указанные выше счета. 

21. В качестве базы распределения накладных расходов не могут использоваться: 

а) затраты на оплату прямого труда; 

б) затраты на прямые материалы; 

в) затраты на рекламу; 

г) трудозатраты, выраженные в часах.  

22.Расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования являются: 

а) переменными; 

б) условно-переменными; 

в) постоянными. 

23.В соответствии с нормативными документами по бухгалтерскому учету, действую-

щими в России, показатели сокращенной себестоимости продукции исчисляют вычи-

танием из выручки от продажи продукции: 

а) расходов по продаже; 

б) общехозяйственных расходов и расходов по продаже; 

в) общепроизводственных и общехозяйственных расходов и расходов по продаже. 

24.При полуфабрикатном варианте попередельного метода учета затрат на производ-

ство и калькулирования себестоимости продукции исчисляют себестоимость: 

а) готовой продукции; 

б) полуфабрикатов каждого передела. 



25.При позаказном методе учета затрат на производство калькулирования себестоимо-

сти продукции отчетные калькуляции составляются: 

а) ежемесячно; 

б)ежеквартально; 

в) по окончании отчетного года; 

г) после выполнения заказа. 

26.Можно ли в одной организации применять все методы учета 

затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции: 

а) да; 

б) нет. 

27.Для учета расходов по элементам затрат целесообразно использовать синтетические 

счета: 

а) 20-29; 

б) 30-39. 

28. Если предприятие выпускает однородную продукцию, то учет следует вести: 

а) попроцессным методом; 

б) позаказным методом; 

в) по центрам затрат и доходов; 

г) партионным методом. 

29. Что такое полная себестоимость за период: 

а) производственная себестоимость плюс остатки незавершенного производства; 

б) сумма всех затрат на производство; 

в) производственная себестоимость плюс внепроизводственные расходы (расходы периода); 

г) коммерческая себестоимость минус внепроизводственные расходы. 

30. Попроцессный подход к калькулированию себестоимости следует выбирать: 

а) при производстве уникальной продукции; 

б) при изготовлении массовой продукции в результате технически и/или технологически 

сложных производственных процессов; 

г) при производстве технически несложной продукции; 

д) только в сырьевых отраслях. 

31. Позаказный подход к калькулированию себестоимости следует выбирать: 

а) при производстве уникальной продукции или продукции по специальным заказам; 

б) при изготовлении массовой продукции в результате технологически сложных производст-

венных процессов; 

в) при производстве технически несложной продукции; 

г) только в сфере услуг. 

32. Система калькуляции по полным затратам предназначена для: 

а) оценки запасов и планирования; 

б) планирования прибыли; 

в) расчета себестоимости; 

г) организации управления по операциям. 

33. Система калькуляции по переменным затратам предполагает: 

а) включение в оценку запасов произведенной продукции только производственных затрат; 

б) включение в оценку запасов произведенной продукции только переменных затрат; 

в) организация учета по центрам ответственности; 

г) отражение в учете только переменных затрат. 

34. Нормативный учет служит эффективным инструментом учета, планирования и кон-

троля затрат потому, что: 

а) нормы и нормативы «построены» на поддержании конкурентоспособности; 

б) нормы и нормативы стимулируют совершенствование бухгалтерского учета, планирования 

и контроля затрат; 

в) нормы и нормативы усложняют планирование; 

г) верно только 1 и 2; 



д) верно 1, 2 и 3. 

35. Создание системы «стандарт-кост» имеет целью: 

а) усилить контроль затрат за счет сравнения фактических затрат с нормативными затратами; 

б) использовать статистические бюджеты. 

36. В системе «стандарт-кост» текущий учет изменения норм: 

а) не ведется; 

б) ведется по причинам изменений; 

в) ведется по виновникам изменений. 

37. Система нормативного калькулирования имеет целью: 

а) усилить контроль за использованием ресурсов и улучшить информационное обеспечение 

принятия управленческих решений; 

б) исчисление фактической себестоимости; 

в) усложнение исчисления себестоимости; 

г) использовать факт выполнения или невыполнения нормативов в качестве «кнута и пряни-

ка» для рабочих и руководителей подразделений. 

38. Основной предпосылкой внедрения системы управления по отклонениям является: 

а) возможность осуществлять контроль затрат; 

б) отражение отклонений на счетах бухгалтерского учета; 

в) готовность всех сотрудников к ее внедрению; 

г) разработка и функционирование системы нормативов затрат. 

39. Неблагоприятное отклонение по количеству потребления материалов не может быть 

обусловлено: 

а) слишком высокой заработной платой основных производственных рабочих; 

б) низким качеством используемых материалов; 

в) нарушением технологических условий и норм; 

г) низким качеством используемых материалов и/или нарушением технологических условий и 

норм. 

 

Критерии оценки тестового задания: 

Тестовые задания оцениваются по шкале: 1 балл за правильный ответ, 0 баллов за непра-

вильный ответ. Итоговая оценка по тесту формируется путем суммирования набранных бал-

лов и отнесения их к общему количеству вопросов в задании. Помножив полученное значе-

ние на 100%, можно привести итоговую оценку к традиционной следующим образом: 

Процент правильных ответов / Оценка 

90 – 100% 36 баллов и/или «отлично» 

70 –89 % От 27 до 35 баллов и/или «хорошо» 

50 – 69 % От19 до 26 баллов и/или «удовлетворительно» 

менее 50 % От 0 до 18 баллов и/или «неудовлетворительно» 

  



4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания зна-

ний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций 

Процедура оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельно-

сти, характеризующих этапы формирования компетенций, производится пре-

подавателем  в форме текущего контроля и промежуточной аттестации. 

Для повышения эффективности текущего контроля и последующей 

промежуточной аттестации студентов осуществляется структурирование  

дисциплины на модули. Каждый модуль учебной дисциплины включает в се-

бя изучение законченного раздела, части дисциплины. 

Основными видами текущего контроля знаний, умений и навыков в те-

чение каждого модуля учебной дисциплины являются устный опрос, тести-

рование, задачи. 

Студент должен выполнить все контрольные мероприятия, предусмот-

ренные в модуле учебной дисциплины к указанному сроку, после чего пре-

подаватель проставляет балльные оценки, набранные студентом по результа-

там текущего контроля модуля учебной дисциплины.  

Контрольное мероприятие считается выполненным, если за него сту-

дент получил оценку в баллах, не ниже минимальной оценки, установленной 

программой дисциплины по данному мероприятию. 

Промежуточная аттестация обучающихся проводится в форме зачета. 

Зачет проводится для оценки уровня усвоения обучающимся учебного мате-

риала лекционных курсов и практических занятий, а также самостоятельной 

работы. Оценка выставляется  или по результатам учебной работы студента в 

течение семестра, или по итогам письменно-устного опроса,  или тестирова-

ния на последнем занятии. Для дисциплин и видов учебной работы студента, 

по которым формой итогового отчета является зачет, определены оценки 

«зачтено» и «не зачтено».  

Оценка «зачтено» ставится в том случае, если  обучающийся: 

 владеет знаниями, выделенными в качестве требований к знаниям 

обучающихся в области изучаемой дисциплины; 

 демонстрирует глубину понимания учебного материала с логическим 

и аргументированным его изложением; 

 владеет основным понятийным аппаратом по дисциплине;  

 демонстрирует практические умения и навыки в области исследова-

тельской деятельности. 

Оценка «не зачтено» ставится в том случае, если обучающийся: 

 демонстрирует знания по изучаемой дисциплине, но отсутствует 

глубокое понимание сущности учебного материала; 

 допускает ошибки в изложении фактических данных по существу 

материала, представляется неполный их объем; 

 демонстрирует недостаточную системность знаний; 

 проявляет слабое знание понятийного аппарата по дисциплине;  

 проявляет непрочность практических умений и навыков в области 



исследовательской деятельности. 

Студент сдаёт зачет в форме устных и письменных ответов на любые 

вопросы в пределах освоенной дисциплины. 

Основным методом оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта 

деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций является 

балльно-рейтинговая система, которая регламентируется  положением «О 

балльно-рейтинговой  системе оценки качества освоения образовательных 

программ в  ФГБОУ ВО Белгородский ГАУ». 

 Основными видами поэтапного контроля результатов обучения сту-

дентов являются: входной контроль, текущий контроль, рубежный (проме-

жуточный) контроль, творческий контроль, выходной контроль (зачет). 

Уровень развития компетенций оценивается с помощью рейтинговых 

баллов. 

Рейтинги Характеристика рейтингов 

Макси-

мум 

баллов 

Входной 

Отражает степень подготовленности студента к 

изучению дисциплины. Определяется по итогам 

входного контроля знаний  на первом практиче-

ском занятии. 

5 

 

Рубежный 

Отражает работу студента на протяжении всего 

периода изучения дисциплины. Определяется 

суммой баллов, которые студент получит по ре-

зультатам изучения каждого модуля.  

60 

 

 

Творческий 

Результат выполнения студентом индивидуаль-

ного творческого задания различных уровней 

сложности, в том числе, участие в различных 

конференциях и конкурсах на протяжении всего 

курса изучения дисциплины.  

 

5 

 

Выходной 

Являетсярезультатом аттестации на окончатель-

ном этапе изучения дисциплины по итогам сдачи 

зачета. Отражает уровень освоения теоретических 

знаний и основ практической деятельности. 

30 

Общий рей-

тинг  

Определяется путём суммирования всех рейтин-

гов 
100 

 

Общий рейтинг по дисциплине складывается из входного, рубежного, 

выходного (зачета) и творческого рейтинга. 

Входной (стартовый) рейтинг – результат входного контроля, прово-

димого с целью проверки исходного уровня подготовленности студента и 

оценки его соответствия предъявляемым требованиям для изучения данной 

дисциплины.  

Он проводится на первом занятии при переходе к изучению дисципли-

ны. Оптимальная форма и метод входного контроля: тестирование. 

Рубежный рейтинг – результат рубежного (промежуточного) контроля 



по каждому модулю дисциплины, проводимого с целью оценки уровня зна-

ний, умений и навыков студента по результатам изучения модуля. Опти-

мальные формы и методы рубежного контроля: устный опрос, тестирование, 

задачи. 

Выходной рейтинг – результат аттестации на окончательном этапе изу-

чения дисциплины по итогам сдачи зачета, проводимого с целью проверки 

освоения информационно-теоретического компонента в целом и основ прак-

тической деятельности в частности. Оптимальные формы и методы выходно-

го контроля: вопросы к зачету, итоговое тестирование. 

Творческий рейтинг – составная часть общего рейтинга дисциплины, 

представляет собой результат выполнения студентом индивидуального твор-

ческого задания различных уровней сложности.  

В рамках рейтинговой системы контроля успеваемости студентов, се-

местровая составляющая балльной оценки по дисциплине формируется при 

наборе заданной в программе дисциплины суммы баллов, получаемых сту-

дентом при текущем контроле в процессе освоения модулей учебной дисци-

плины в течение семестра. 

Итоговая оценка компетенций студента осуществляется путём автома-

тического перевода баллов общего рейтинга в стандартные оценки. 

Максимальная сумма рейтинговых баллов по учебной дисциплине со-

ставляет 100 баллов.  

Оценка «зачтено» ставится в том случае, если итоговый рейтинг сту-

дента составил 60 и более. 

Оценка «не зачтено» ставится в том случае, если итоговый рейтинг 

студента составил менее 60 баллов. 
 

 

 


